

**МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ  
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ**

*На правах рукописи:*

**БОТИРОВ ОТАБЕК БАХТИЕР УГЛИ**

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
(НА ПРИМЕРЕ СТРАН БЛИЖНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА)**

Специальность: 5А341001 – Регионоведение

Для присвоения академического звания магистра

**ДИССЕРТАЦИЯ**

Научный руководитель:  
к.э.н., доцент.  
Кононенко С.Н.

**ТАШКЕНТ – 2012**

Магистерская диссертация рекомендуется к защите

Руководитель  
направления магистратуры

Хабибуллаев А.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>ВВЕДЕНИЕ .....</b>	<b>4</b>
<b>ГЛАВА-І</b>	
<b>ПОНЯТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЕЁ СОДЕРЖАНИЕ</b>	
1.1. Концепция экономической безопасности.....	7
1.2. Понятие и классификация экономических угроз.....	17
1.3. Система показателей экономической безопасности.....	26
<b>ГЛАВА-ІІ</b>	
<b>ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И РЕГИОНАЛИЗАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ СТРАН БЛИЖНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА)</b>	
2.1. Стратегии экономического развития стран Ближнего и Среднего Востока в условиях глобализации.....	29
2.2. Роль региональных организаций в обеспечении безопасности.....	34
2.3. Современные экономические угрозы в странах Ближнего и Среднего Востока.....	39
<b>ГЛАВА-ІІІ</b>	
<b>ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СТРАНАХ БЛИЖНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА</b>	
3.1. Стратегия обеспечения продовольственной безопасности стран Ближнего и Среднего Востока .....	42
3.2. Проблема водных ресурсов .....	53
3.3. Деятельность государства по обеспечению экономической безопасности.....	67
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	72
ПРИЛОЖЕНИЯ .....	
ЛИТЕРАТУРА .....	76

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы.** Богатый минеральными ресурсами и густонаселенный регион Ближнего и Среднего Востока практически никогда не находился на периферии мировой политики, но в XXI столетии стержневой характер ближневосточной проблемы для всего международного развития стал совершенно очевидным.

С появлением человека его неразлучно преследует чувство потребности в защищенности, стабильности и предсказуемости. Непредсказуемость и незнание, отсутствие опыта и знаний увеличивает элемент рискованности. Искусство управления заключается в том, чтобы максимально воспользоваться благами умеренного и управляемого риска и не перешагнуть за черту неуправляемости.

Любая система управления нуждается в стабильности. В ней ее залог развития, процветания и существования.

Вопросы экономической безопасности всегда находились на острие внимания общественности. С учетом все развивающегося процесса глобализации, стирания и размывания границ, четкости и ясности определенных мировых процессов, вопрос обеспечения экономической стабильности приобретает новый импульс.

**Степень изученности проблемы.** Вопросы изучения безопасности, в том числе и экономических ее аспектов интересовали многих именитых ученых. В их числе Примаков Е.В, Степашин С., Радзиховский А.Ф., Манилов В.Л. и другие.

Однако в учетом постоянных перемен в мировом хозяйствовании изученность данного вопроса остается всегда открытой для интересующихся данной проблематикой.

**Целью работы** является исследование общемировых и региональных проблем экономической безопасности Ближнего Востока.

**Задачи исследования:**

- Раскрыть сущность и понятие термина экономическая безопасность;
- Раскрыть теоретические аспекты безопасности как научного термина;
- Предпринять попытку анализа факторов, влияющих на безопасность;
- Классифицировать критерии и угрозы экономической безопасности;
- Определить показатели пороговых значений;
- Рассмотреть концепции экономической безопасности;
- Изучить проблемы обеспечения продовольственной безопасности;
- Изучить проблемы водных ресурсов региона и их влияние на хозяйствования стран;

**Объектом исследования** являются страны Ближнего и Среднего Востока.

**Предметом исследования** является политика стран Ближнего и Среднего Востока, направленная на обеспечение экономической стабильности.

#### **Методология исследования.**

Теоретической основой исследования являются труды Президента И.А. Каримова. Использованы также теоретические материалы и пособия по экономике, геополитике, статистические материалы Госкомстата РУз, информационные данные из признанных мировых источников.

Для обоснования выдвинутых в диссертации положений использовались методы экономико-статистического анализа, группировки статистических данных, системный подход, методы экспертных оценок.

**Научная новизна** исследования заключается в следующем:

- Изложено на основе изученных материалов видение автора о структуре экономической безопасности;

- Исследованы пороговые значения, влияющие на безопасное экономическое хозяйствование;
- Предложены на основе изученных материалов пути обеспечения реализации политики экономической безопасности;

### **Апробация работы.**

Основные положения диссертации изложены в двух статьях автора, опубликованных в материалах научной конференции ТашГИВ.

### **Структура диссертации.**

Диссертационная работа состоит из введения, 3-х глав, 9 параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.

# ГЛАВА-І. ПОНЯТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЕЁ СОДЕРЖАНИЕ

## 1.1. Концепция экономической безопасности.

Один из самых трудных вопросов – осознаем ли мы угрозы нашей стабильности и безопасности? Что мы можем противопоставить этим угрозам, что может служить гарантом стабильного и устойчивого развития нашего общества?<sup>1</sup>

Термин «безопасность» согласно толковому словарю Ожегова определяется как состояние при котором не угрожает опасность, есть защита от опасности.<sup>2</sup>

Существует несколько трактовок понятия «безопасность». Первым исследователем, изучавшим эту проблему, принято считать Платона, писавшего, что состоянию безопасности соответствует «предотвращение вреда».

В качестве классического научного определения можно рассматривать формулировку, предложенную американским политологом А. Уолферсоном: Безопасность в объективном плане предполагает отсутствие угроз приобретенным ценностям, а в субъективном -- отсутствие страха в отношении того, что этим ценностям будет нанесен ущерб. Суть - возможность сохранить накопленные ценности.

Поскольку в странах с развитой рыночной экономикой (прежде всего в США) накоплен достаточно большой позитивный опыт в сфере обеспечения национальной экономической безопасности, то он в настоящее время несомненно представляет интерес.

После окончания "холодной войны" обеспечение экономической безопасности стало приоритетным направлением в политике США.

Официально об этом неоднократно заявлял государственный секретарь У. Кристофер. Так, в феврале 1993 года он подчеркнул, что внешняя

---

<sup>1</sup> И.А.Каримов. Узбекистан на пороге XXI века. Угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса..М., Дрофа. 1997. Стр.4.

<sup>2</sup> Толковый словарь Ожегова. <http://www.ojegov.ru>

политика США должна стоять на "трех китах": укреплении экономической безопасности страны, поддержании демократии и соблюдении прав человека. Ключевыми моментами в обеспечении экономической безопасности являются, по словам секретаря, повышение конкурентоспособности американских товаров на внутреннем и внешнем рынках, сокращение зависимости страны от иностранных займов и укрепление ее возможностей выполнять международные обязательства в торгово-экономических и других областях.

Наиболее полное и развернутое определение безопасности дал Г. Браун, министр обороны при правительстве Дж. Картера. В 1983 г. он писал: «*безопасность - это способность сохранить физическую целостность и территорию, поддерживать экономические отношения с другими странами мира, на различных уровнях защищать от внешнего воздействия свои характер, институты и систему управления, контролировать свои границы».*<sup>3</sup>

Безопасность определяется как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства как от внутренних, так и от внешних угроз.

Интересы общества заключаются в создании правового, социального государства, в достижении и поддержании общественного согласия, в духовном обновлении страны.

Интересы государства состоят в незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности, в политической, экономической и социальной стабильности, в безусловном обеспечении законности и поддержания правопорядка, в развитии равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества.

Совокупность удовлетворения всех интересов в полной мере образует понятие «национальная безопасность».

---

<sup>3</sup> Манилов В.Л. Безопасность в эпоху партнерства. - М., Терра, 1999.

В середине 70-х годов 20-го столетия в научной литературе понятие «безопасность» начали включать не только военные, но и смежные с ними экономические, социальные и другие проблемы.

Экономическая безопасность является частью обеспечения структуры национальной безопасности, что в свою очередь влияется в региональный и международный уровень.

Также можно выделить следующие элементы «национальной безопасности»:

- Экономическая безопасность
- Социально-политическая
- Военная безопасность
- Экологическая безопасность
- Информационная безопасность

В мировой литературе с 90-х годов 20 века наметился отход от ранее доминировавших принципов безопасности (военные аспекты, идеологическая безопасность на уровне государства) к новым принципам безопасности, где доминирует цель обеспечения общественной безопасности, через обеспечение безопасности личности. Что в свою очередь ставит интересы личности и общества выше государственных интересов.

Основным субъектом обеспечения безопасности с момента его появления стало государство, осуществляющее функции в этой области через установленные обществом органы законодательной, исполнительной и судебной власти.

Безопасность это целая система различных по своей природе, но взаимосвязанных процессов. Составными элементами этой системы выступают:

1. интересы;
2. угрозы и другие факторы воздействия на интересы;
3. система обеспечения безопасности.

Существует общепризнанный постулат, что экономические аспекты принято оценивать в плане определения структуры и объема ресурсов, необходимых для решения проблем. При этом учитывается, что ни одно государство не имеет достаточных ресурсов для того, чтобы обеспечить безопасность с учетом всего спектра реально существующих угроз.

Экономическая безопасность органически включена в систему государственной безопасности вместе с такими ее компонентами, как обеспечение обороноспособности страны, поддержание стабильного мира в обществе, защита от экологических бедствий, внешних и внутренних угроз. Здесь все взаимосвязано и одно направление дополняет другое. Однако решающая, базисная роль принадлежит экономической безопасности.

В настоящее время не существует общепринятого понятия «экономической безопасности». До недавнего времени доминировало традиционное понимание, согласно которому она рассматривалась как одна из характеристик глобального военно-стратегического противостояния социализма и империализма. Безопасность понималась как способность к обеспечению выживаемости страны в условиях военных действий.

Разновидностью традиционного подхода применительно к мирному периоду стало понимание экономической безопасности как способности к обеспечению выживаемости экономики страны в случае природных бедствий и экологических катастроф.

На Западе широко распространен подход, согласно которому экономическая безопасность рассматривается как обеспечение живучести национальной экономики в условиях мировых экономических кризисов. В последние годы на Западе понятие «экономической безопасности» было дополнено таким признаком, как способность к обеспечению конкурентоспособности национальной экономики или ее ведущих отраслей на мировой арене.

Анализ реальных современных процессов и осмысление зарубежного опыта позволяет выделить три важнейших элемента экономической

безопасности: экономическая независимость, стабильность и устойчивость национальной экономики и способность к саморазвитию и прогрессу.

Таким образом экономическая безопасность - это совокупность условий и факторов обеспечивающих независимость национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и самосовершенствованию.<sup>4</sup>

Тот или иной уровень экономической безопасности может рассматриваться лишь в конкретных исторических условиях и зависеть от поставленных целей. Например, если в экстремальных условиях предприятие ставит себе цель выжить в конкурентной борьбе или удержаться наплаву в кризисной фазе, то падение объема производства и уровня продаж может считаться вполне безопасным. Если его цель увеличить свою долю на рынке товара, то такое падение представляет собой реальную угрозу и положение предприятия вряд ли можно считать безопасным.

Теоретически на минимальном уровне безопасность гражданина может быть обеспечена и без особого участия государства. В стране с достаточно высоким уровнем сельского населения, наличием подсобных хозяйств и родственных связей с селом даже при развале промышленного производства речь о физическом выживании населения не стоит. Разумеется, в этом гипотетическом случае говорить об экономической безопасности государства не приходится.

Естественно, наиболее привлекательным и идеальным вариантом является сочетание высокого уровня экономической безопасности с таким же высоким уровнем экономической безопасности общества и государства в целом.

Ведущие экономические страны стремятся обеспечить себе долговременные стратегические преимущества. Для этого применяются приемы внешнеэкономических войн, ослабления национальных

---

<sup>4</sup> Абалкин Л. Экономическая безопасность России: угрозы и их отражение.//Вопросы экономики. - 1994.-№12.

инфраструктур, целенаправленного создания геополитических ситуаций. Страны, не способные выдержать темп воспроизводственных процессов, остаются на периферии деловой активности в мире, выполняют вспомогательную роль. Через внешнеэкономические связи национальное богатство более слабых стран обеспечивает поддержание мирового воспроизводственного процесса, но сами они оказываются отделенными от распределения мирового дохода.

Неравномерность развития различных стран и неравноценный интерес к их участию в международных экономических отношениях делают позиции сторон неравными, создают возможность давления и даже экономического шантажа. Нередко так складываются отношения «бедных» и «богатых» стран в международных торгово-экономических и валютно-финансовых связях. Все это предполагает отсутствие безопасности в мировой экономике.

Раньше у стран были две четко разграниченные сферы безопасности, в которых она обеспечивалась различными инструментами. В конце XX в. грань эта стала размываться. Ранее государство, добившись внутренней стабильности, могло защитить себя вовне. Сейчас международная сфера оказывает мощное влияние на внутреннюю сферу и расшатывает ее.

Экономическая безопасность (международная и национальная) носит общемировой характер и затрагивает в разной мере интересы всех государств. Первоначально вопрос об экономической безопасности возник среди развивающихся стран. Он нашел отражение в принципах Бразильской концепции коллективной экономической безопасности (1974 г.). В 1984 г. проблема международной безопасности была поставлена экономическим совещанием стран — членов СЭВ, а в 1985 г. СССР впервые внес данную проблему на рассмотрение в ООН.

Под международной экономической безопасностью понимается такое экономическое взаимодействие стран, которое исключало бы преднамеренное нанесение ущерба экономическим интересам какой-либо

страны. Это предполагает создание соответствующего международно-правового механизма.

Проблема экономической безопасности в наибольшей мере затрагивает интересы развивающихся и восточноевропейских стран в отношениях Запад — Юг, Запад — Восток. Как показывает мировой опыт, ущерб наносится различными способами: нарушение нормального состояния международной торговли (применение эмбарго, введение чрезмерных количественных и тарифных ограничений, искусственное повышение или понижение цен на те или иные товары); создание ограничений на пути международного движения технологий в нарушение практики коммерческой деятельности и др.

Преднамеренный ущерб может наноситься валюте страны путем нарушения ее валютного режима, манипуляций по занижению валютного курса, замораживанию вкладов страны в иностранных банках, введению кредитных ограничений. Может целенаправленно нарушаться порядок движения капитала, в частности, путем организованного бегства из какой-либо страны, незаконной реквизиции или национализации без компенсации собственности иностранных инвесторов. В число нарушений международной экономической безопасности входят организация целенаправленной утечки научных и наиболее квалифицированных работников физического труда, нарушение существующей системы международного транспортного сообщения вопреки действующим соглашениям в этой области.

Возрастает число проблем, связанных с окружающей средой и транснациональными действиями (торговля наркотиками и др.), которые наносят экономический ущерб той или иной стране и приводят к серьезным экономическим потерям.

Современная мировая практика знает следующие основные способы обеспечения безопасности:

**1.** Сдерживание нежелательных действий при помощи различных средств давления, применение против нарушителя безопасности практических средств воздействия на уровне отдельных государств. В их

число входит политический процесс, который предотвращает, завершает или дополняет силовые действия, оформляет их и узаконивает в правовом отношении. Все эти меры требуют определенного уровня экономической мощи государств, применяющих их.

2. Создание равновесия сил путем организации различного рода объединений и блоков на региональном и международном уровнях, однако сила становится менее действенным средством принуждения. Раньше цена насилия была относительно низкой и использование силы считалось допустимым, так как экономики были менее взаимосвязаны. В настоящее время использование силы между странами обходится дорого. Экономическая взаимозависимость обычно связана с выгодами для обеих сторон, и разрыв отношений наносит обоюдный ущерб.

Основным вопросом безопасности вообще является экономический потенциал, соотношение сил у различных хозяйств. Экономический потенциал, составляющий в совокупности производительные силы общества, размеры национального богатства, определяет способность государства действовать в мировой экономической системе, оказывать на нее определенное влияние. Обеспечение национальной экономической безопасности предполагает не создание замкнутого, автарического национального хозяйства, а взаимное уважение национальных экономических интересов, соблюдение определенных норм функционирования мировой экономики. В этом отношении проблема национальной экономической безопасности имеет важное значение для республик бывшего Советского Союза, и ряда развивающихся стран (потеря регулируемости экономики, «война суверенитетов», ненадежность экономических связей).

Национальная экономическая безопасность имеет внутреннее и внешнее проявления. В странах с высоким уровнем экономического развития при относительно низкой самообеспеченности основными ресурсами и многими видами продукции национальная экономическая безопасность довольно

надежно гарантируется достаточной диверсификацией внешнеэкономических связей. Для страны с более низким уровнем экономического развития важное значение имеют вопросы достаточной самообеспеченности основными видами ресурсов и продукции.

Обеспечение национальной экономической безопасности создает благоприятные предпосылки для стабильного функционирования национальных хозяйств и мировой экономики в целом. Процессы интернационализации хозяйственной жизни в планетарном масштабе могут положительно развиваться только при сохранении и поддержании международной и национальной экономической безопасности.

Весьма велика и ответственна роль науки в разработке концепции экономической безопасности. Причем речь идет не просто о словесных упражнениях и не о поиске красивых формул, различного рода классификаций опасностей -внешних и внутренних, долговременных и текущих. Принципиально важно раскрыть саму суть проблемы, выявить реальные угрозы, предложить надежные и эффективные методы их отражения.

Как показывает мировой опыт, обеспечение экономической безопасности - это гарантия независимости страны, условие стабильности и эффективности жизнедеятельности общества, достижения успеха. Поэтому обеспечение экономической безопасности принадлежит к числу важнейших национальных приоритетов.

Центральное направление мирового развития в 21 веке – глобализация, Три основных вектора, под воздействием которых проходило развитие мира, это геополитика, геоэкономика и геостратегия. До второй половины 20 века на первом месте находилась геополитика. Геополитика влияла на изменение географических границ государств, для достижения своих целей государства применяли военные методы воздействия, силой захватывая необходимые им территории. Главными игроками в геополитике являются различные государства, военные блоки союзных государств, преследующие схожие

цели. Некоторые ещё пробуют решать свои проблемы с помощью военной силы (вторжение Ирака в Кувейт), но на первый план выходит геоэкономика, дающая возможность для мировой перестройки, лишённой открытой конфронтации, геоэкономическими (невоенными) методами. Это вызвано, прежде всего, возросшей ролью транснациональных корпораций. Сегодня они, а не отдельные государства, ведут борьбу за мировые ресурсы.

Интернационализация коренным образом изменяет характер международного разделения труда. Сегодня процессы обмена идут не только между государствами, но и прежде всего между транснациональными структурами, мировыми воспроизводственными центрами (или ядрами), крупными технологическими мегаполисами. Звеньями этих центров становятся экономические структуры и системы управления, относящиеся к различным национальным экономикам.

«Стыки» взаимодействия центров есть не что иное, как экономические границы, которые могут не совпадать с национальными. По своей конфигурации мировые производственные центры подвижны, соответствующие экономические границы носят изменяющийся характер, именно по этим границам идёт непрерывный передел мира.

В рамках мировых интернациональных структур формируется и перераспределяется мировой доход. Реализация экономических интересов происходит не только на мировом рынке, но и на так называемом экономическом атласе мира, в том числе на национальном геоэкономическом атласе.

Оперирование на геоэкономическом атласе требует не выжидательной (или конъюнктурной) торговой тактики, а наступательной, активной позиции и соответствующих механизмов реализации своих интересов. Соответственно, векторная стратегия задаёт стратегическую модель внешнеэкономических связей, целенаправленно воздействуя на формирование геоэкономической ситуации.

Национальная экономика способна к воспроизведству геоэкономически эффективно с преобразованием своего внешнеэкономического сектора из торгово-посреднической в производственно-инвестиционную модель внешнеэкономических связей. Для этого государству надо чётко определить свои стратегические интересы, и в зависимости от них строить взаимоотношения с крупными транснациональными структурами.

Если государство берёт на вооружение геоэкономический вектор развития, то появляются новые (невоенные) виды воздействия на конкурентов, такие как экономические, экологические, демографические и т.д.

Для того, чтобы выжить, государству необходимо строить свою экономическую политику с учётом требований техногенного развития мирового сообщества в 21 веке, необходимо найти свои точки роста в виде новых технологий, в которых мы должны не догонять, а опережать зарубежных конкурентов.

Понятие экономической безопасности страны включает в себя не только поддержание на достаточном уровне социально-политической и военной стабильности государства, но и прежде всего развитие экономики с включением её в процессы глобализации, проходящие сегодня в мировом сообществе.

## **1.2. Понятие и классификация экономических угроз**

Состояние экономической безопасности оценивается перечнем параметров, критериев и индикаторов, определяющих пороговые значения функционирования экономической системы. Как свидетельствует опыт многих зарубежных стран, за пределами этих значений система теряет способность к динамичному саморазвитию и конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках, становится объектом экспансии инонациональных и транснациональных монополий, в ней усиливается коррупция и криминалитет.

Виды экономической безопасности определяются в зависимости от сфер и отраслей экономической деятельности и соответствующих рынков. В реальном секторе экономики речь идет в первую очередь о производственно-технологической, промышленной безопасности. Однако этими сферами не исчерпывается вся проблематика этого вида. Одновременно необходимо рассматривать, в чьих интересах происходит распределение и перераспределение национального богатства страны, проводится приватизация государственной собственности, deinдустириализация экономики; как используются экспортный потенциал и рынки внутри страны под напором импорта.

Инфляционная безопасность выражается в росте цен. Но она, как правило, связана с общей сбалансированностью финансовых потоков и равновесием в экономике. Рост цен может отражать конъюнктуру на финансовых рынках, рынках валюты, состояние бюджетного, торгового и платежного балансов страны. Поэтому общий инфляционный потенциал экономики, складывающийся в результате всей совокупности факторов, часто говорит о финансовой безопасности вообще, частными проявлениями которой являются инфляционная, валютная и другие подвиды, связанные с бюджетом, банками, рынками ценных бумаг.

Самостоятельный вид образует внешнеэкономическая безопасность, обусловленная взаимодействием национальной и мировой экономик, внутренних и внешних рынков. Она проявляется в конкурентоспособности отечественных экспортеров, внутренних производителей, экономики в целом, отражается в показателях внешней торговли в структуре ВВП; в результатах годовых платежных и торговых балансов; в динамике и структуре внешнеторгового оборота.

Основная классификация по видам угроз подразделяется на внутренние и внешние угрозы.

**Внутренние угрозы** - это неспособность к самосохранению и саморазвитию, слабость инновационного начала в развитии,

неэффективность системы государственного регулирования экономики, неумение находить разумный баланс интересов при преодолении противоречий и социальных конфликтов для нахождения наиболее безболезненных путей развития общества.

**Внешние угрозы** - это изменение конъюнктуры мировых цен и внешней торговли, резкие колебания курса национальной и иностранных валют, превышение оттока капитала над его притоком (иностранные инвестиции); чрезмерная импортная зависимость, перегрузка экспорта сырьевыми товарами.

Ограничность природных ресурсов, разная степень обеспеченности ими отдельных стран содержит потенциальную возможность для обострения экономической и политической борьбы за пользование этими ресурсами.

Возрастает значение фактора конкуренции в производстве и сбыте товаров, особенно в сфере финансово-банковских услуг. Умение создавать условия для развития финансово-банковского сектора и отладить его чёткую работу ставятся в один ряд с умением создавать новые промышленные и сельскохозяйственные технологии.

Вот почему возрастание конкурентоспособности одних стран другими рассматривается как предмет реальной опасности, угрозы их национальным интересам.

Сама экономическая безопасность имеет сложную внутреннюю структуру, в которой можно выделить три её важнейших элемента:

Экономическая независимость. Экономическая независимость не носит абсолютного характера потому, что международное разделение труда делает национальные экономики взаимозависимыми друг от друга. В этих условиях экономическая независимость означает возможность контроля над национальными ресурсами. Необходимо выйти на такой уровень производства, эффективности и качества продукции, который обеспечивает её конкурентоспособность и позволяет на равных участвовать в мировой

торговле, кооперационных связях и обмене научно-техническими достижениями.

Стабильность и устойчивость национальной экономики, предполагающие защиту собственности во всех её формах, создание надежных условий и гарантий для предпринимательской активности, сдерживание факторов, способных дестабилизировать ситуацию (борьба с криминальными структурами в экономике, недопущение серьезных разрывов в распределении доходов, грозящих вызвать социальные потрясения и т. д.).

Способность к саморазвитию и прогрессу, что особенно важно в современном, динамично развивающемся мире. Создание благоприятного климата для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, образовательного и общекультурного уровня работников становятся необходимыми и обязательными условиями устойчивости и самосохранения национальной экономики.

Необходимо подробнее рассмотреть связь между понятиями развитие и устойчивость экономики.

Развитие – один из компонентов экономической безопасности. Если экономика не развивается, то резко сокращается возможность её выживания, а также сопротивляемость и способность к адаптации к внешним и внутренним угрозам. Устойчивость и безопасность, – важнейшие характеристики экономики как единой системы. Их не следует противопоставлять, из них каждая по-своему характеризует состояние экономики.

Устойчивость экономики характеризует прочность и надёжность её элементов, вертикальных, горизонтальных и других связей внутри системы, способность выдержать внутренние и внешние «нагрузки».

Безопасность – это состояние объекта в системе его связей с точки зрения способности к самовыживанию и развитию в условиях внутренних и

внешних угроз, а также действия непредсказуемых и трудно прогнозируемых факторов.

Чем более устойчива экономическая система (например, межотраслевая структура) соотношения производственного и финансово-банковского капитала и т.д., тем жизнеспособней экономика, а значит, и оценка её безопасности будет достаточно высокой.<sup>5</sup>

Сущность экономической безопасности можно определить как такое состояние экономики и институтов власти, при которых обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятном условии развития внутренних и внешних процессов. Таким образом, экономическая безопасность – это не только защищённость национальных интересов, но и готовность, и способность институтов власти создавать механизмы реализации и защиты национальных интересов развития отечественной экономики, поддержания социально-политической стабильности общества.

Сущность экономической безопасности реализуется в системе критериев и показателей.

Критерий экономической безопасности – оценка состояния экономики с точки зрения важнейших процессов, отражающих сущность экономической безопасности. Критериальная оценка включает в себя:

- Ресурсный потенциал и возможности его развития.

- Уровень эффективности использования ресурсов, капитала и труда и его соответствие уровню использования в наиболее развитых и передовых странах, а также уровню, при котором угрозы внутреннего и внешнего характера сводятся к минимуму.

- Конкурентоспособность экономики.

- Целостность территориального и экономического пространства.

---

<sup>5</sup> Вениаминов Б.С. Философия экономической стабильности. М.1999.

- Суверенитет, независимость и возможность противостоять внешним угрозам.

- Социальная стабильность и условия предотвращения и разрешения социальных конфликтов.

В системе показателей-индикаторов необходимо выделять:

Уровень и качество жизни; темпы инфляции; норму безработицы; экономический рост ВВП; дефицит бюджета; государственный долг, встроенность в мировую экономику; золотовалютные резервы; деятельность теневой экономики.

Важны пороговые значения – предельные величины, несоблюдение значений которых препятствует нормальному ходу развития различных элементов воспроизводства, приводит к формированию негативных, разрушительных тенденций в области экономической безопасности.

Однако нет однозначного ответа на вопрос, – какими должны быть эти пороговые значения. Мировая практика показывает, что даже при существенном несоблюдении пороговых значений экономика некоторых стран стабильно развивается, причём темпами, превосходящими те страны, где эти пороговые значения соблюдаются гораздо жёстче. Все эти критерии и показатели должны коррелировать друг с другом, и прежде чем браться за соблюдение данных пороговых значений хорошо бы выяснить, как именно они взаимодействуют между собой.

Из этого можно сделать два вывода:

Первый. Экономическая безопасность страны должна обеспечиваться, прежде всего, эффективностью самой экономики, то есть, наряду с защитными мерами, осуществляемыми государством, она должна защищать сама себя на основе высокой производительности труда, качества продукции и т. д.

Второй. Обеспечение экономической безопасности страны не является прерогативой какого-либо одного государственного ведомства, службы. Она

должна поддерживаться всей системой государственных органов, всеми звеньями и структурами экономики.

Существуют угрозы экономической безопасности. Выделяются общие угрозы безопасности в экономике. Также для каждого субъекта существуют специфические угрозы, формирующиеся и угрожающие за счет определенной деятельности субъекта. К примеру, к общим угрозам безопасности относится состояние внешнего долга государства. Оно актуально для всех государств. Другой вопрос - пороговое значение, нарушение которой приводит к угрозе стабильности и безопасности. На данный момент в мировом сообществе не formalизованы четкие пороговые значение экономической безопасности. Здесь приобретают значения методики международных организаций, таких как ООН, Всемирный банк, ЕБРР, и других международных финансовых институтов. Однако также среди них имеются разные интерпретации и подходы в области определения пороговых значений и методологии расчета. Это еще раз доказывает значение индивидуальности подхода при определении пороговых значений, угроз и критериев безопасности разных субъектов мирового сообщества. Ведь применять, сравнивать унифицированные критерии экономической безопасности, к примеру, в таких направлениях экономики как металлургия и сельское хозяйство, логически не обоснованно и некорректно. В каждой отрасли существуют специфические показатели, влияющие на результат деятельности, которые не дублируются в другой отрасли или корреляция угроз крайне несущественна. Погодные условия в области металлургии не имеют такого актуального значения как в сельском хозяйстве. Например: значительное отрицательное отклонение в невыполнении плановых показателей выпуска либо обработки металлопродукции имеют последствиями срыв заказа, простой, недостаточная загруженность смежных отраслей производства и потребления, в случае экспорта - уменьшение валютной выручки и т.д. Значительное отрицательное отклонение в невыполнении плановых показателей сбора зерновой продукции влечет такие

последствия как уменьшение производства хлебобулочных изделий, продовольственную зависимость от других субъектов, будь то на региональном либо международном уровнях, отток валюты за счет приобретения у внешних поставщиков, увеличение рычага давления на принятие решений и т.д. Решение вопроса, что более безболезненнее: недовыпуск металлической продукции или зерновой продукции и поиск решения заставляет задуматься и смоделировать последствия в каждой из двух вышеперечисленных ситуациях. При рассмотрении аспектов экономической безопасности следует всецело учитывать зависимость вектора экономики (экспорт-ориентированность, импортозамещаемость) субъекта, самостоятельность и уровень зависимости смежных отраслей и состояние матрицы хозяйства субъекта.

Специфические угрозы экономической безопасности зависят от природно-климатических, ресурсно-сырьевых, исторических и других факторов отдельного субъекта. К примеру, вопрос об уровне цены на баррель нефти является крайне актуальным для стран Аравийского полуострова, членов ОПЕК, и менее актуален для стран, где запасы нефти отсутствуют. Вопросы топливно-энергетической безопасности актуальны для подавляющего большинства субъектов мирового хозяйствования. Чем субъект более диверсифицирует свою экономику, более активно участвует и присутствует на международных сырьевых, фондовых и других рынках, тем более зависимым он становится. С покрытием мира последствиями глобализации, страны становятся более зависимыми друг от друга.

Наиболее вероятными общими экономическими угрозами являются:

1. Увеличение имущественной дифференциации населения и повышение уровня бедности, что ведет к нарушению социального мира и общественного согласия. Здесь важна нейтрализация таких отрицательных факторов, как:

- расслоение общества на узкий круг богатых и преобладающую массу бедных;
- рост безработицы;

-- задержка с выплатой заработной платы, остановка предприятий;

-- массовое переселение из городской в сельскую местность и наоборот;

2. Деформированность структуры экономики, обусловленная такими факторами, как:

-- усиление однонаправленности экономики;

-- низкая конкурентоспособность продукции;

-- завоевание иностранными фирмами внутреннего рынка по многим видам товаров народного потребления;

-- рост внешнего долга и связанное с этим увеличение расходов бюджета на его погашение.

3. Возрастание неравномерности социально-экономического развития регионов.

Важнейшими факторами этой угрозы являются:

-- объективно существующие различия в уровне социально-экономического развития регионов, наличие депрессивных, кризисных и отсталых в экономическом отношении районов;

-- нарушение производственно-технологических связей между предприятиями отдельных регионов внутри субъекта;

-- увеличение разрыва в уровне производства национального дохода на душу населения между регионами внутри страны.

4. Криминализация общества в хозяйственной деятельности, вызванная такими факторами, как:

-- рост безработицы;

-- сращивание части чиновников государственных органов с организованной преступностью, возможность доступа криминальных структур к управлению определенной частью производства и их проникновения в различные властные структуры;

-- ослабление системы государственного контроля и др.

### **1.3. Система показателей экономической безопасности**

Содержание экономической безопасности раскрывается через ее ключевые понятия, связанные категориями угроз и параметров, критериев и индикаторов экономической безопасности.

Состояние экономики должно характеризоваться определенными качественными критериями и параметрами (пороговыми значениями), обеспечивающими приемлемые для большинства населения условия жизни и развития личности, устойчивость социально-экономической ситуации, военно-политическую стабильность общества, целостность государства, возможность противостоять влиянию внутренних и внешних угроз. Для определения критериев и параметров, отвечающих требованиям экономической безопасности субъекта, необходимо учитывать:

1. Способность экономики функционировать в режиме расширенного воспроизводства. Это означает, что в стране должны быть достаточно развиты отрасли и производства, имеющие жизненно важное значение для функционирования государства как в обычных, так и в экстремальных условиях, способные обеспечить процесс воспроизводства независимо от внешнего воздействия.

Состояние экономической безопасности оценивается перечнем параметров, критериев и индикаторов, определяющих пороговые значения функционирования экономической системы. Как свидетельствует опыт многих зарубежных стран, за пределами этих значений система теряет способность к динамичному саморазвитию и конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках, становится объектом экспансии инонациональных и транснациональных монополий, в ней усиливается коррупция и криминалитет.

Важнейшим требованием экономической безопасности является сохранение государственного контроля над стратегическими ресурсами, недопущение их вывоза в размерах, могущих причинить ущерб национальным интересам.

2. Приемлемый уровень жизни населения и возможность его сохранения. Нельзя допустить выхода показателей уровня бедности, имущественной дифференциации населения и безработицы за границы, максимально допустимые с позиции социально-политической стабильности общества.

Квалифицированный, добросовестный труд должен обеспечивать достойный уровень жизни.

Доступность для населения образования, культуры, медицинского обслуживания, тепло-, электро- и водоснабжения, транспорта, связи, коммунальных услуг является одним из необходимых условий экономической безопасности.

3. Устойчивость финансовой системы, определяемую уровнем дефицита бюджета, стабильностью цен, нормализацией финансовых потоков и расчетных отношений, устойчивостью банковской системы и национальной валюты, степенью защищенности интересов вкладчиков, золотовалютного запаса, развитием российского финансового рынка и рынка ценных бумаг, а также снижением внешнего и внутреннего долга и дефицита платежного баланса, обеспечением финансовых условий для активизации инвестиционной деятельности.

4. Рациональную структуру внешней торговли, обеспечивающую доступ отечественных товаров перерабатывающей промышленности на внешний рынок, максимально допустимый уровень удовлетворения внутренних потребностей за счет импорта (с учетом региональных особенностей), обеспечение приоритета экономических отношений со странами ближнего и дальнего зарубежья. Необходима сбалансированная внешнеэкономическая политика, предполагающая как удовлетворение потребностей внутреннего рынка, так и защиту отечественных производителей с использованием принятых в международной практике защитных мер.

5. Поддержание научного потенциала страны и сохранение ведущих отечественных научных школ, способных обеспечить независимость

субъекта на стратегически важных направлениях научно-технического прогресса.

6. Сохранение единого экономического пространства и широких межрегиональных экономических отношений, обеспечивающих соблюдение общегосударственных интересов, исключающих развитие сепаратистских тенденций, и функционирование единого рынка или интегрированной системы региональных рынков с учетом их производственной специализации.

7. Создание экономических и правовых условий, исключающих криминализацию общества и всех сфер хозяйственной и финансовой деятельности, захват криминальными структурами производственных и финансовых институтов, их проникновение в различные структуры власти.

8. Определение и обеспечение необходимого государственного регулирования экономических процессов, способного гарантировать нормальное функционирование рыночной экономики как в обычных, так и в экстремальных условиях.

Наиболее эффективно результаты функционирования экономики оцениваются тремя общими экономическими критериями: инфляцией, экономическим ростом (спадом), безработицей. На базе этих критериев рассчитываются показатели темпов инфляции, экономического роста (спада), уровня безработицы. Это исходные параметры, на основе которых с различной степенью детализации и учета разнообразных факторов макроэкономической динамики можно развернуть достаточно представительную систему показателей.

Целесообразно использовать и такие индикаторы, как процентные ставки, данные важнейших балансов (госбюджета, торгового, платежного), величина внутреннего госдолга, внешняя задолженность.

## ГЛАВА-II. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И РЕГИОНАЛИЗАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ СТРАН БЛИЖНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА)

### 2.1. Стратегии экономического развития стран Ближнего и Среднего Востока в условиях глобализации.

Понятие «глобализация», ставшее предметом самых оживленных дискуссий на рубеже XX–XXI веков, пока не имеет определения, которое можно считать наиболее точным и устоявшимся. Большинство исследователей явления «глобализации» сходится во мнении, что его сутью являются глобальные изменения, затрагивающие практически все сферы жизни человеческого общества и характеризующие новое состояние мира.

Когда речь заходит о «глобализации», Ближний и Средний Восток редко рассматривается как один из наиболее влиятельных регионов в системе международных отношений. Это можно объяснить целым рядом причин: неустойчивой политической обстановкой в некоторых странах, неразрешенностью и крайней взрывоопасностью арабо-израильского конфликта, неравномерностью в развитии экономик стран этого региона и т.п. На протяжении последних сорока лет все страны региона пережили военные, политические кризисы, прошли через серьезные пограничные столкновения, связанные с разделом территорий, водных ресурсов и т.п. Неудивительно, что в большинстве исследований, посвященных Ближнему и Среднему Востоку, внимание уделяется скорее развитию арабо-израильского противостояния или усилению вооруженной напряженности, чем исследованию той роли, которую арабский мир играет в эпоху «глобализации». Исходя из взрывоопасности конфликтов и множества противоречий, существующих в арабском мире, особое внимание исследований уделяются угрозам, которые страны арабского мира могут принести или уже несут миру в условиях «глобализации».

Али Аттига (Ali Attiga)<sup>6</sup>, генеральный секретарь Арабского Интеллектуального Форума в Аммане (Иордания) заявил, что, по его мнению, глобализация не является ни угрозой, ни возможностью; это, скорее, комбинация того и другого. Глобализация, как он сказал, представляет новый вид империи, не похожий ни на одну империю, существовавшую до этого в мировой истории. В отличие от предыдущих эта империя не имеет определенных географических рубежей и не признает национальных границ. Это образование не обладает формальной структурой, государственными символами в виде флагов или гербов, прямым военным или государственным управлением. Имперский глобализм, как он сказал, составлен из сложных отношений между межнациональными силами информационных технологий, торговли и финансовых потоков, с одной стороны, и интенсификацией культурных и человеческих контактов в рамках различных обществ во всем мире или между ними, с другой стороны.

К отрицательным сторонам и противоречиям глобализации можно отнести глобальное соревнование между сторонами, неравными по размерам, объему накопленных знаний, технологий и опыта, по степени развитости финансовых рынков и природным ресурсам. Правила игры в виде гарантий, антидемпинга и барьеров в торговле в значительной степени определены и предписаны наиболее мощными сторонами в конкуренции. Наряду с этими факторами беспокойство также вызывает возрастание ограничений на перемещение рабочей силы, этнические конфликты и т.п. Поскольку многие арабские страны страдают от неразвитости существующей инфраструктуры, эти ограничения препятствуют арабскому участию на глобальной арене и, следовательно, это можно рассматривать скорее как угрозу, чем возможность.

Главный вызов глобализации, стоящий перед большинством арабских стран – необходимость преодолеть структурные недостатки. Это требует

---

<sup>6</sup> Али Аттига – генеральный секретарь Интеллектуального Форума. Источник. [www.Arabintelforum.org](http://www.Arabintelforum.org) сентябрь 2010г.

всестороннего развития в каждой стране. Первоначально каждая страна в регионе должна принять новую экономическую политику, нацеленную на усиление роли частного сектора и увеличение эффективности действий правительства на всех уровнях. Их конечной целью должна стать региональная координация и экономическая интеграция. Структурная корректировка требует времени, существенных ресурсов и навыков. Политические реформы должны иметь постепенный и осторожный характер. Либерализации торговли надлежит быть избирательной с тем, чтобы защитить доходы и занятость населения. Макроэкономической политике следует быть выверенной для того, чтобы сохранить внутренние сбережения, поощрить прямые иностранные инвестиции, создать эффективные стимулы для увеличения производительности и конкурентоспособности на внутренних и внешних рынках. Еще более важно, что поднятие уровня внутрирегиональной торговли должно стать первостепенной целью внутренней политики каждого государства региона, поскольку это увеличит экспортную способность в пределах региональной торговли. Очевидна необходимость в дальновидной политике и эффективном управлении, что вполне достижимо, если имеются желание и достаточные внешние стимулы для требуемой внутренней реформы и региональной интеграции».

Несмотря на историческую, религиозную и языковую общность, с точки зрения экономики арабский мир сильно разобщен. Существуют сверхбогатые страны Аравийского полуострова, страны в прошлом ориентированные на социальный путь развития и сейчас находящиеся в переходном периоде, а также беднейшие страны, такие как Судан (на текущий момент разделен на Северный и Южный Судан), в котором кроме экономических проблем существует политический хаос и продолжается гражданская война.

Наиболее важным фактором оказывающим влияние на развитие арабского региона за прошедшие 40 лет является нефть. Она выступает не только в качестве источника финансовых средств, но и в качестве фактора, формирующего ценности, структуру и отношения, повлиявшие на создание

менталитета «экономики рантье». Неустойчивость (то резкое снижение, то резкое повышение) цен на нефть и последующая маргинализация региона в мировой экономике создали мнение в арабском мире, что с глобализацией не придет никакого улучшения.

Можно констатировать, что:

- во-первых, в условиях глобализации без комплексного осмысления того, как внутрирегиональные факторы взаимодействуют с факторами внешними, невозможно адекватно прогнозировать развитие событий;
- во-вторых, на Ближнем и Среднем Востоке происходят качественные изменения; идет процесс смены политических поколений, и весь регион стоит на пороге фундаментальных перемен, масштаб и направление которых пока трудно предсказать;
- в-третьих, государства Ближнего и Среднего Востока нуждаются в ускорении развития, в сокращении разрыва между ними и наиболее развитыми странами, чтобы обеспечить устойчивый социально-экономический и политический прогресс; комплексная модернизация возможна, только если будет опираться на сбалансированный подход, гармонично сочетающий традицию и инновации;
- в-четвертых, в регионе существует гигантский вакуум безопасности, который усугубляется сочетанием традиционных проблем (неразрешенность межгосударственных и межконфессиональных конфликтов) и новых вызовов (растущий дефицит водных ресурсов и пр.).
- в-пятых, модели урегулирования конфликтов, обсуждающиеся до сих пор, в значительной степени исчерпали себя; необходим поиск принципиально новых подходов, которые учитывали бы динамику происходящих изменений.

Одним из основных причин так называемых «арабских восстаний» стало отставание политических, социальных и экономических преобразований от ожидания населения.

Учитывая внутренние возможности, ресурсы, потенциал как людской,

так и технологический, страны Ближнего Востока должны регулярно с учетом происходящих процессов корректировать свои политики стратегического развития. Повторюсь, что арабский мир сильно отличается между собой. Несмотря на единое историческое, культурное, религиозное и социальное прошлое, на данном этапе развития с экономической, политической и социальной сферами арабский мир разделен на полюса. Это страны Аравийского полуострова, со своей сверхприбыльной экономикой, выстроенной на основе продажи углеводородов, с узко направленной и недиверсифицированной экономикой, с высоким уровнем жизни. Страны северной Африки, где также есть углеводороды, но за счет численности населения на душу населения приходятся низкие показатели. А также страны, где разведанные запасы углеводородов крайне малы либо совсем отсутствуют.

Также нельзя упускать из виду интересы внутри каждой страны, формирующиеся за счет соотношения и взаимодействия слоев населения: так называемого истеблишмента, среднего класса и бедного слоя населения. Данные понятия и в особенности границы между ними лишь условно обозначены, и нет четкого критерия отнесения того или иного индивида к тому или иному классу, слою населения. Тем более между границами условных критериев находятся также свои слои населения, и в зависимости от условий, данные междуклассовые слои могут формировать весьма существенную прослойку общества. Данный факт весьма примечателен, если данные междуклассовые слои стремятся вверх по иерархии достатка, что будет подразумевать сильное социальное положение и достаток в обществе. И наоборот, весьма плачевно, когда большой объем прослойки стремиться вниз по уровню достатка, что означает процессы ухудшения экономики. Данные факторы должны сигнализировать о происходящих отрицательных качественных и количественных переменах в обществе. Это неизбежно отразится на настроении общества, производительности труда. Данные явления могут происходить в силу нескольких причин, последствиями

которых будут:

- Сильная инфляция
- Военные, боевые действия
- Устаревание капитальных вложений
- Устаревание технологий
- «Отток умов», т.е. утечка кадрового и людского потенциала

Принимая во внимание текущий курс развития экономики Аравийского полуострова, хочу отметить небольшую динамику в сторону улучшения в качественном составе структуры экономики. Такие страны как КСА, ОАЭ, Кувейт, Катар, Оман, Бахрейн перераспределяют доход от сырьевых источников на социальные цели: образование, здравоохранение, инфраструктуру и т.д.

## **2.2. Роль региональных организаций в обеспечении безопасности**

Отдельного рассмотрения требует вопрос о субъектной структуре глобальной экономики. Для этого необходимо проанализировать:

- процесс объединения национальных государств в интеграционные союзы;
- транснациональные капиталы, транснациональные корпорации (ТНК) и банки как их организационно-правовые формы;
- международные экономические институты регулирования и координации.

Экономически развитые государства и их различные интеграционные образования активно содействуют деятельности транснациональных корпораций, происхождение или базирование которых так или иначе связано с соответствующими национальными интересами экономического, дипломатического, а часто и военно-политического характера. Эти государства, будучи наиболее влиятельными членами МВФ, ВТО, МБ и других международных экономических институтов, оказывают решающее воздействие на их деятельность. Международные экономические институты

в свою очередь, с одной стороны, демонстрируют финансово-экономическую многостороннюю поддержку политики западных держав и прежде всего США; с другой стороны, активно формируют институциональные основы нового экономического миропорядка, в котором доминируют транснациональные капиталы и международные финансовые рынки.

Вопрос о том, на какой платформе возможно развитие глобализации и как сочетать современный глобализм с идеями многополюсного мира, интересами национальных государств, отдельных регионов, остается открытым.

В условиях образования новых метасубъектов мировой экономики и geopolитики новых центров силы, их иерархий и балансов складываются совершенно особые, ранее не проявлявшиеся реалии функционирования национальных государств. Государство становится сильным и ответственным субъектом сохранения национальных интересов страны перед лицом современных региональных союзов и интеграции, ТНК, наднациональных органов международного планирования, регулирования, координации. От понимания этого зависит его место в новых мировых иерархиях, способность защиты политического и экономического суверенитета, его воздействие на международные и внутриполитические процессы. Для региона Ближнего и Среднего Востока это вдвойне актуально в силу совершенно особого geopolитического и геостратегического положения, своеобразия исторического периода, переживаемого регионом.

Национально-государственные интересы ведущих стран мира, конкурентные позиции национальных экономик или их интеграционных союзов, корпоративные интересы транснациональных компаний продолжают оставаться важнейшими приоритетами и мотивами действий в международных отношениях.

Определение перспектив региона в новых условиях глобализации и регионализации мировой экономики представляется проблематичным как с отраслевой, так и с пространственной точки зрения. Отсутствие

конкурентоспособного диверсифицированного производства и преимущественно сырьевая ориентация стран, а также наличие межгосударственных и внутригосударственных противоречий затрудняют их организацию в самостоятельную региональную структуру. В контексте региональных проблем фактор контроля над водными ресурсами выступает на первое место и способствует осложнению внутрирегиональных отношений. Вот две цитаты на эту тему. По мнению бывшего Генерального секретаря ООН Б. Гали, "в XXI веке войны на Среднем Востоке будут разворачиваться за контроль над водными ресурсами". А вот мнение И. Рабина: "Даже если мы решим все проблемы на Ближнем Востоке, не разрешив должным образом водную, наш регион взорвется".<sup>7</sup>

Ближний Восток находится в уникальном территориальном расположении между тремя континентами. Активно участвует в мировой торговле. Поэтому данный регион также находится под влиянием мировых проблем. Не менее уникальными также являются внутренние проблемы региона. А также в каждой стране региона, в зависимости от внутренних и внешних причин, существуют свои уникальные проблемы.

Данный регион стремится обеспечить себя безопасностью не только в одиночку, но кооперируется в международные, региональные союзы, такие как ССАГПЗ, ЛАГ, ОИК, ИБР и др.

Безопасность региона Персидского залива является неотъемлемой частью современной системы международной безопасности и международных отношений в целом. Это обусловлено его важным значением как одного из крупнейших месторождений "черного золота" в мире. Используя метод "экономической и политической включенности", можно четко определить границы региона Персидского залива, это – государства-члены Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) — Бахрейн, Катар, Кувейт, ОАЭ, Оман, Королевство Саудовская Аравия, с одной стороны, и Ирак, Иран — с другой. Йемен, географически

---

<sup>7</sup> И.Рабин. Водные ресурсы ближнего Востока. М., 2005г.

также расположенный на Аравийском полуострове и граничащий с Саудовской Аравией и Оманом, в силу отсутствия на настоящий момент экономической и политической вовлеченности в дела региона не рассматривается как его составляющая.

Таким образом, можно выделить самые главные направления обеспечения безопасности стран ССАГПЗ:

- разрешение двусторонних и многосторонних споров между странами внутри региона;
- безопасность стран — участниц организации ССАГПЗ от внутрирегиональной агрессии со стороны Ирана;
- нефтяная безопасность (устранение угрозы ценового диктата со стороны стран — импортеров нефти);
- безопасность международного мореплавания в водах Персидского залива как основного канала доставки сырой нефти и нефтепродуктов. Прежде всего, необходимо определить акторы, влияющие на региональную безопасность зоны Персидского залива. Я. В. Черкасский считает, что целесообразно разделить действующие в регионе государства-субъекты на три категории.<sup>8</sup>

Первые две из них включают в себя эндогенные региону государства, дифференцированные по степени их влияния на дела региона:

- великие региональные державы (КСА, Иран);
- малые региональные державы (Бахрейн, Катар, Кувейт, ОАЭ и Оман).

Третья категория включает в себя державы внешнего уровня, интересы которых затрагивают вопросы региональной безопасности Персидского залива. До крушения биполярной системы, господствовавшей в международных отношениях более полувека, таковыми государствами являлись США и СССР, а после 1991 г. — лишь США. Необходимо упомянуть также о британском, французском, турецком влиянии в регионе, в

---

<sup>8</sup> Я.В.Черкасский. проф. д.и.н. Современные виды империализма. Стремление к региональному лидерству., Санкт-Петербург.2006г.

равной степени, как и о второстепенной роли Египта и Сирии — государств, зачастую занимающих противоречивую позицию по вопросам региональной безопасности Персидского залива.

Нельзя не отметить и особой позиции Ирана в вопросе обеспечения стабильности в регионе. Тегеран по-прежнему стремится к системе региональных отношений, в которой не было бы места одностороннему доминированию США. Отсутствие такой доминанты в Заливе с большой долей вероятности позволило бы ему играть центральную роль.

Несомненно, что роль стран ССАГПЗ в системе региональной безопасности в основном определяется их ролью в международном разделении труда. Безопасность самих стран и региона в целом непосредственным образом влияет и на экономическую безопасность развитых стран, экономика которых во многом зависит от экспорта энергоресурсов из зоны Персидского залива. Таким образом, регион не может быть изолирован от системы международной безопасности и влияния внерегиональных сил.

Реально отсутствие консенсуса по вопросам регионального порядка привело к ситуации "нестабильной стабильности". С одной стороны, все основные игроки в Заливе принципиально расходятся в своих подходах, но, с другой, - доминирующая роль США и их союзников не позволяла до последнего времени нарушить "статус-кво".

Таким образом развитие Ближнего Востока и создание там системы безопасности невозможно без активных мер по всемерному укреплению государственности стран региона посредством последовательной модернизации. Она должна осуществляться в гармонии с культурно-религиозными традициями, но содействовать развитию в регионе современных обществ с эффективной системой правления, уважающей права и свободы граждан.

В этом случае удастся снизить накал внутригосударственных противоречий и создать более конструктивную атмосферу для решения региональных проблем.

### **2.3. Современные экономические угрозы в странах Ближнего и Среднего Востока**

Мир пока продолжает жить по законам баланса сил, а не согласования интересов. В настоящее время колossalную роль играют вызовы, идущие от глобализации мировой экономики. Глобализация - процесс объективный, о нем сейчас говорится много, и он оценивается неоднозначно. Без сомнения, надо развести понятия объективной глобализации и той парадигмы, по которой она сегодня вполне регулируемо развивается под патронажем США и их geopolитических партнеров. Процесс глобализации идет в русле неолиберальной парадигмы, он носит целенаправленный характер и отражает интересы ключевых субъектов глобальной экономики. Это моноцентрическая глобализация, которая в интересах ведущих западных держав и транснациональных капиталов стремится ликвидировать национальные и даже региональные (геополитические) границы.

Однако надо иметь в виду, что экономическое развитие не терпит монопольного доминирования. И объективно полицентрическая модель глобализации в большей степени соответствует как реалиям мировой экономики, так и интересам государств и регионов, не входящих в «золотой миллиард».

Богатый минеральными ресурсами и густонаселенный регион Ближнего и Среднего Востока практически никогда не находился на периферии мировой политики, но в XXI столетии стержневой характер ближневосточной проблемы для всего международного развития стал совершенно очевидным.

Одним из наиболее острых экономических моментов в регионе является процесс легализации доходов, полученных преступным путем,

финансирование как прямое, так и скрытое, терроризма, экспорт радикальных настроений в другие государства.

Считаю, что немалую угрозу создает также отток капитала Аравийских монархий. В силу неспособности «переварить» определенное явно лишнее количество капитала, а также в связи с человеческим фактором, таким как желание, в краткосрочной перспективе получить наибольшую прибыль, усиливается отток капитала. Вместо того, чтобы развивать собственное производство, сферу услуг, вкладывать в малорентабельное, но основное поле обеспечения экономической безопасности (через обеспечение продовольственной безопасности, создание рабочих мест на селе и др.), частный капитал в огромных масштабах оседает на банковских счетах в Западной Европе, Швейцарии, США и оффшорных зонах.

Наблюдается двоякая ситуация, когда по законам рыночной экономики капитал уходит в более комфортное место с одной стороны, и исчерпывание лимита отпущенного времени для осуществления процессов преодоления зависимости от нефтяной иглы путем диверсификации экономики.

В виду последних событий на Севере Африки, очевидно, что стабилизация экономической ситуации, подпорченной неутихающими политическими распрями, займет немалое время. Хаос в управлении непременно скажется в экономической ситуации любого субъекта, будь то на государственном или обыденном - на уровне предприятий уровне.

Недостаточно развит фондовый рынок Ближнего Востока. Однако, в последнее время наблюдается действия, направленные на качественное улучшение деятельности и повышения привлекательности фондового рынка таких стран как ОАЭ, Кувейт, Катар. За данный «лакомый кусок» соревнуются такие крупные инвесторы как Великобритания, Германия, Южная Корея и Япония.

Углубляющийся разрыв между финансовым и производственным секторами создали угрозу целостности хозяйственной системы, ее деградации. Преодоление такой угрозы предполагает налаживание

благоприятного климата для долгосрочных инвестиций. В этих целях развитие фондового рынка является основой интеграционных процессов между производственными и финансовыми секторами.

В странах Северной Африки актуален вопрос утраты производственного потенциала ввиду высокого уровня износа основных средств, уровня внешнего долга, уровня бедности населения, низкой инвестиционной активности, низкой конкурентоспособности продукции производства.

Экономическая стабильность либо ее отсутствие определяется следующими показателями:

- Объем ВВП;
- Объем ВВП на душу населения;
- Сбор зерна;
- Доля инвестиций в основной капитал, в % к ВВП;
- Доля расходов на оборону, в % к ВВП;
- Доля затрат на гражданскую науку, в % к ВВП;
- Доля инновационной продукции в общем объеме промышленной продукции;
- Доля машиностроения и металлообработки в промышленном производстве в %;
- Доля лиц с денежными доходами ниже прожиточного минимума во всем населении, в %;
- Децильный коэффициент – соотношение 10% наиболее богатых и 10% наиболее бедных слоев населения, в разах;
- Уровень безработицы, в % к экономически активному населению;
- Внешний долг, в % к ВВП;
- Внутренний долг, в % к ВВП;
- Уровень инфляции;
- Доля продовольствия поступающего по импорту;

## **ГЛАВА-III. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СТРАНАХ БЛИЖНЕГО И СРЕДНЕГО ВОСТОКА**

### **3.1. Стратегия обеспечения продовольственной безопасности стран Ближнего и Среднего Востока.**

Дефицит продовольствия, который обещает стать беспрецедентным и с которым в последнее время сталкиваются страны мира, начинает диктовать новые правила миропорядка. Их основное значение состоит в соблюдении собственных интересов в решении насущных проблем. Большинство аналитиков утверждают, что мы находимся в преддверии серьезного и долгосрочного продовольственного кризиса.

Одной из важнейших проблем современных экономических отношений продолжает оставаться продовольственная проблема. За последние годы, мировому сообществу не удалось решить ее. Данная проблема перестала существовать для нескольких десятков стран Западной Европы, США, Японии, Австралии. В послевоенные годы производство продовольствия существенно возросло, однако оно распределяется неравномерно по континентам и отдельным странам. Эта проблема продолжает оставаться довольно острой для многих стран Африки, ряда стран Азии и Латинской Америки. В то же время увеличение производства продовольствия перекрывается ростом населения. С конца 60-х до начала 90-х гг. сбор зерновых культур вырос почти вдвое, тогда как население Земли за этот период увеличилось в 1,8 раза. При этом эксперты прогнозируют дальнейшее отставание роста продовольствия от темпов роста населения из-за уменьшения плодородия земли.

Продовольственная проблема обусловлена определенными региональными аспектами. Во-первых, Западная Европа, Северная Америка (США и Канада), Япония, Австралия и Новая Зеландия, как правило, сталкиваются с избытком высококачественного продовольствия. Во-вторых, страны Южной Европы, большая часть Латинской Америки, Северная

Африка, АСЕАН, арабские нефтедобывающие страны обеспечены продовольствием на достаточном уровне согласно требованиям Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ ООН). В-третьих, страны Восточной Европы, СНГ и Прибалтийские страны, а также Египет, Индия, Индонезия имеют продовольственное обеспечение, которое находится «на допустимом уровне отклонения» от стандартов ВОЗ ООН. В-четвертых, большая группа развивающихся стран Азии, Африки, Океании, Карибского региона испытывают постоянный длительный продовольственный кризис, их уровень обеспечения продовольствием существенно отклоняется от требований ВОЗ ООН. Особенно это касается зоны Сахель — стран южнее пустыни Сахары в Африке. Согласно оценке ФАО (*англ. Food and Agriculture Organization of the United Nations — FAO — Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН*), общая численность населения, которое страдало от острого голода в начале 70-х гг., достигло 400 млн человек, в 80-х гг. — 500 млн и к началу 90-х гг. — почти 700 млн человек.

Характерно, что в 54 развивающихся странах с населением 1,3 млрд человек в 80-х—90-х гг. ощущалось, по существу, абсолютное снижение обеспеченности продовольствием. В связи с этим в 90-х гг. появился новый термин — «продовольственная безопасность», который стал широко использоваться в международных экономических отношениях. По определению ФАО, так называемое «домашнее хозяйство», под которым понимается семья из одного или нескольких человек с соответствующей бытовой инфраструктурой, считается безопасным по обеспечению продовольствием, если оно располагает физическими и экономическими доступами к достаточному количеству продуктов питания для всех его членов, а также отсутствует угроза такому доступу.<sup>9</sup>

В то же время продовольственная безопасность является необходимым, но не достаточным условием для полноценного питания людей. Она определяется такими факторами, как питательный рацион, отсутствие

---

<sup>9</sup> Протокол заседания Всемирной продовольственной конференции ООН 1974г.

болезней и негативных для здоровья условий, а также достаточной способностью ведения домашнего хозяйства.

Обеспечение продовольственной безопасности способствует устойчивому социальному климату в обществе. При отсутствии необходимых запасов и резервов в регионах может возникнуть недовольство населения, что позволяет считать продовольственную проблему важнейшим структурным элементом, обеспечивающим национальную безопасность страны.

В основе обеспечения продовольственной безопасности лежит организация всего АПК - от выращивания растений и животных до его обеспечения средствами производства и реализации конечной продукции. Это проблемы трудовых ресурсов, сырья, материалов и т.п., охватывающие крупные межотраслевые, а по сути, национальные проблемы.

Механизм обеспечения продовольственной безопасности включает систему социально-экономических и институционально-правовых норм по предотвращению угроз, ведущих к потере обеспеченности населения основными продуктами питания. Система предусматривает постоянный мониторинг производства и импорта продуктов питания, а также потребления на душу населения с учетом их доступности. Одновременнорабатываются предельно допустимые значения потребления продуктов питания на душу населения, снижение которых может привести к дестабилизации общества. Всесторонний мониторинг позволяет выявить внешние и внутренние угрозы продовольственной безопасности и продовольственной независимости и наметить основные пути по их предотвращению.

Эксперты ФАО определяют состояние мировой продовольственной безопасности по объему мировых запасов зерна и его производству на душу населения. Безопасным считается переходной запас, равный 17% общего потребления за двухмесячный срок. Уровень ниже 17% приводит к росту мировых цен на зерно.

Обеспечение населения продовольствием осуществляется путем:

1. Развития внутреннего производства с использованием таких факторов интенсификации, как мелиорация, химизация, механизация, биотехнология, интеграция и кооперация, комплексная переработка сырья для сокращения его потерь и др.;
2. Квотированного импорта готовой продукции, что позволяет поддержать отечественных производителей;
3. Комбинированным.

Обострение продовольственной проблемы явились, как считают многие эксперты по Ближнему Востоку и Северной Африке, одной из основных причин беспорядков, охвативших ряд стран региона в 2011 г. Поэтому вопросы продовольственного обеспечения являются ключевыми для всех арабских государств.

Отсталость сельского хозяйства и низкий уровень его производительности, вследствие чего эта отрасль экономики не обеспечивает арабские страны необходимым количеством продовольствия, обусловлены многообразными факторами. Они связаны с социальной организацией производства в аграрном секторе этих стран, нехваткой накоплений, с климатическими условиями, требующими серьезной преобразовательной деятельности для их оптимизации, с состоянием земельных и водных ресурсов, их качественными и количественными характеристиками. На характер продовольственного дефицита, помимо перечисленного, серьезное влияние оказывают такие обстоятельства, как местный баланс товарного продовольствия, высокие темпы естественного прироста населения, уровень доходов разных социальных категорий граждан и иммигрантов, демонстрационный эффект экономически развитых обществ.

Углубляющийся разрыв между рыночным спросом и местным товарным производством продовольствия создает ситуацию, при которой закрепляется несоответствие ресурсной базы отраслей сельского хозяйства задачам продовольственного обеспечения быстро растущего населения. Вследствие

именно этого внутреннего противоречия постоянно воспроизводятся условия, при которых сильная зависимость от импорта продовольствия, в первую очередь из западных государств, становится императивом, превращается в фактор, угрожающий экономической безопасности арабских стран и препятствующий в значительной степени достижению устойчивого развития.

В то же время мировые цены на продовольственные товары и сырье для их производства в последние годы постоянно растут. По мнению экспертов Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), это связано с ухудшением погодно-климатических условий, с резкими изменениями на рынке энергоносителей, усилением интегрированности рынков.

В этих условиях арабские страны вынуждены расходовать все более значительные финансовые ресурсы на импорт продовольствия и в первую очередь зерновых. К тому же, учитывая высокий удельный вес малообеспеченного населения, базовые продукты питания в регионе в той или иной мере субсидируются государством, что ложится достаточно тяжелым бременем на бюджеты этих стран.

В Египте, например, в 2010 г. из 10,2 млрд. долл., потраченных на закупку сельскохозяйственных товаров, 34% составили затраты на ввоз зерна из других стран. Из-за повышения мировых цен стоимость этого импорта повысилась на 31% по сравнению с уровнем 2009 г. Из 24 видов сельскохозяйственных товаров, ввезенных АРЕ, расходы снизились лишь по пяти позициям (специи, чай, кофе, солод и крахмалистые продукты). В 2011 г., согласно оценке, стоимость ввоза сельхозпродукции составила 14 млрд. долл., при этом отмечался рост импорта всех основных видов сельскохозяйственных товаров – зерна, растительных масел и жиров, маслосемян и шротов – в пределах 44,8% до 72,2%. В результате правительство страны оказалось под мощнейшим давлением, осуществление субсидирования внутренних цен стало весьма проблематичным. Зависимость

Египта от импорта аграрной продукции, по мнению экспертов, с годами будет только увеличиваться. Соответственно, будут возрастать и риски, связанные с доступностью ресурсов и ценами.

Даже богатые нефтедобывающие страны Персидского залива серьезно озабочены продовольственным обеспечением своего населения и усилением зависимости от импорта сельскохозяйственных товаров. Так, согласно данным саудовского банка NCB Capital, страны, входящие в Совет сотрудничества государств Персидского залива, израсходовали на ввоз продовольствия в 2007 г. 10,9 млрд. долл., что эквивалентно 1,3% их совокупного ВВП. Цены на продукты питания выросли в указанном году на 26% против уровня 2006 г., что вызвало всплеск инфляции по всему субрегиону.

Перед лицом дальнейшего ухудшения продовольственной ситуации в мире в целом и на арабских рынках, в частности, государства Ближнего Востока и Северной Африки пытаются найти решения, которые позволили бы им избежать в будущем новых ценовых шоков и обеспечить гарантированное снабжение населения региона продовольствием.

Главное препятствие на пути развития сельскохозяйственного производства в Египте, как и во многих других арабских странах – это дефицит водных ресурсов. Как известно, примерно 90% территории Египта занимают пустыни, поэтому сельскохозяйственное производство сосредоточено в основном в дельте Нила. Попытки правительства оптимизировать производство, направив его по пути выращивания менее влагоемких культур, не всегда оказываются вполне успешными. Примером могут служить ограничения на экспорт высших сортов риса, введенные, возможно, с целью стимулирования местных фермеров переключиться на возделывание пшеницы. Вместо этого многие египетские экспортеры риса, не желающие терять завоеванные позиции на средиземноморских рынках, вывозят высококачественный рис, выдавая его за низкосортный, либо вовсе везут его контрабандой в Израиль, Ливан, Иорданию, Ливию или Сирию.

Тем не менее, предпринимаемые правительством АРЕ меры приносят свои плоды: площади, занятые под рисом и хлопчатником постепенно сокращаются. Одновременно потребители все в большей степени переключаются на зерновые продукты на основе пшеницы – хлеб и макаронные изделия. В стране построен ряд предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья, в т.ч. импортируемых соевых бобов. Получаемый соевый шрот необходим для растущего мясного производства, в то время как в продовольственном потреблении соевым маслом частично заменяется пальмовое масло.

Кроме того, Египет стремится всеми силами диверсифицировать источники импорта сельскохозяйственных товаров, в частности, зерна. Серьезным толчком для этого послужил запрет на экспорт зерна, введенный Россией в 2010 г. Так, в 2011 г. наметилась концентрация египетских закупок аграрной продукции в трех основных странах – США, Бразилии и Аргентине. За 8 месяцев прошлого года доля сельхозпродукции, отгруженной в Египет из указанных стран, выросла до 46,1% против 31,9% в 2009 г. В то же время поставщики из России, предлагавшие наиболее конкурентные цены, выиграли после отмены запрета на экспорт зерна в июле 2011 г. львиной доли пшеничных тендеров, проводившихся египетской государственной заготовительной компанией GASC. Сравнительно небольшие количества достались Украине, Румынии и Казахстану.

Египет и другие страны, имеющие схожие проблемы, пытаются обезопасить себя и другими способами. В частности, несколько арабских и африканских стран, во главе с АРЕ, обратились во Всемирную торговую организацию с предложением об исключении государств, являющихся нетто-импортерами зерна, из экспортных запретов, которые будут вводиться в будущем, а также о предоставлении им займов в периоды нехватки продовольствия из специально сформированного международного кризисного фонда.

Арабские страны Персидского залива, в свою очередь, также стремятся снизить остроту проблемы продовольственного обеспечения своего населения. Ряд государств начали покупать землю за границей и создавать фонды для инвестирования в развитие аграрного сектора в других странах. Исследование, проведенной британской газетой The Observer показало, что подобные фонды в течение последних 5 лет приобрели 50 млн. га земли для сельскохозяйственных целей в одной только Африке.

Однако некоторые эксперты полагают, что политика покупки земли за границей и создание там фермерских хозяйств вряд ли позволит странам ССАГПЗ кардинально решить продовольственную проблему. По их мнению, более перспективный путь – это укрепление торговых связей с такими крупными сельскохозяйственными производителями, как США, Канада, Австралия, заключение с ними долгосрочных соглашений, наряду с инвестициями в создание продовольственных запасов. Кроме того, важно больше внимания уделять развитию сотрудничества в сфере сельского хозяйства со странами ЕС, а также поиску новых поставщиков зерна и других продовольственных товаров.

В любом случае, независимо от конкретных мер, которые будет принимать та или иная арабская страна, чтобы надежно обеспечить быстрорастущее население продуктами питания по доступным ценам, продовольственная проблема в обозримом будущем станет важным приоритетом для правительства в регионе Ближнего Востока и Северной Африки.

Согласно недавнему заявлению Arab Organisation for Agricultural Development (AOAD) - организации, курирующей вопросы АПК арабского мира, отсутствие адекватной поддержки внутреннего агропроизводства привело к угрожающей зависимости стран Северной Африки и Ближнего Востока от импорта продовольствия. При этом темпы прироста населения в странах региона свидетельствуют о том, что разрыв между внутренним

производством и потреблением продовольствия в дальнейшем будет увеличиваться.

По данным отчета организации, в 2008 г. самообеспечение стран региона пшеницей составляло 51%, кукурузой - 38%, ячменем - 40%, сахаром - 33%, растительными маслами - 25%.

В качестве решения данной проблемы организация предлагает две группы мер, первые из которых будут нацелены на развитие внутреннего производства сельхозпродукции, а вторые - на формирование значительных стратегических запасов сельхозпродукции с целью обеспечения продовольственной безопасности и возможности страхования рисков от колебаний мировых цен на агропродукцию.

Эксперты организации напоминают также и о том, что к настоящему времени освоено лишь 12% из общего потенциала сельхозугодий стран Северной Африки и Ближнего Востока. Данное напоминание сопровождается оговоркой, что освоение большей части территорий потребует значительных инвестиций и, в большинстве случаев, будет нерентабельным.

Таким образом, если первая цель АОАД - увеличение внутреннего производства сельхозпродукции - выглядит пока почти фантастикой, то наращивание мощностей по хранению с целью формирования значительных запасов кажется сегодня куда более реальным.

В данный момент единственной страной арабского мира, в которой стратегические запасы составляли уровень годового потребления, является Сирия.

Во многих развивающихся странах решение проблемы продовольствия связывают с так называемой «зеленой революцией» как программой международного сотрудничества. Она предусматривает использование прогрессивных методов агротехники с применением высокоурожайных культур и удобрений, которые позволяют существенно повысить урожайность зерновых культур. Применение высокоурожайных сортов

культур в конце 70-х—начале 80-х гг. позволило существенно повысить урожайность пшеницы в Мексике, риса — в Индии, Индонезии и Филиппинах, кукурузы — в Аргентине, Кении, Зимбабве, проса и зерна — в странах Центральной Америки и Андской группы. В результате ряд этих стран отказался от импорта некоторых сельскохозяйственных культур и стал их экспортерами. Однако «зеленая революция» позволила решить всемирную продовольственную проблему лишь частично, а не полностью. Другим кардинальным ее решением могло бы стать дальнейшее разоружение в глобальном масштабе, что позволило бы высвободить значительную часть денежных и материальных ресурсов, которые могли бы быть направлены на устранение голода и увеличение производства продовольствия. По оценке экспертов, для достижения самообеспеченности развивающихся стран продовольствием требуется всего лишь 0,5% текущего объема мировых расходов на вооружение.

Для понимания сути продовольственной проблемы в арабском мире важно учитывать не только его потенции в производстве сельскохозяйственной продукции продовольственного назначения, но и возможности ее переработки. Баланс между составляющими этого единого процесса в разных странах различен. Общее же состоит здесь в том, что имеется рассогласование между промышленной и аграрной частями, вовлеченными в единую деятельность. Промышленная часть развивается на основе расширенного воспроизводства, аграрная - основывается во многих случаях на базе простого воспроизводства. Это создает постоянное противоречие, которое в конечном итоге проектируется на масштабы производства продовольствия в национальных масштабах.

Существенным подспорьем здесь может стать помощь сельскохозяйственному развитию в разных его аспектах, которая с начала нефтяного бума 70-х годов превращается в важный фактор хозяйственного роста в арабских странах с низким и средним уровнем развития. Преобладающая форма оказания помощи - займы. И это резко снижает ее

эффективность. Изменить картину могли бы прямые инвестиции в предприятия аграрно-промышленного комплекса, занятого переработкой. Однако эта практика не имеет устоявшегося характера. Поэтому мобилизация собственных ресурсов и некоторая поддержка займами являются единственным источником средств для реанимирования переработки сельхозсырья в продовольствие.

Ставя перед собой цель - насыщение спроса за счет удовлетворительного по объемам производства, арабские страны идут к ней разными темпами, определяемыми характером социально-экономических процессов, зрелостью производительных сил, социальными приоритетами и т.п. Резервы же ускорения движения в этой области, как свидетельствует опыт самих же арабских государств, кроются не только в мощной финансовой подпитке, но и в создании институциональной основы для этого в виде крепких товаропроизводителей, современной инфраструктуры, развития рыночных отношений, основанных на действии экономических законов и свободе предпринимательства. Видимо, только соблюдая эти условия, арабские страны смогут обеспечить свое продвижение в сторону преодоления продовольственных дефицитов, изживания порождаемых ими негативных социальных и экономических явлений.

В последнем докладе Продовольственной и сельскохозяйственной организации (FOA) сообщается, что глобальные средние цены на продукты питания - достигли самого высокого уровня с 2008 года, когда миллионы оказались на грани голодной смерти. Это не одноразовая ситуация, это плоды долгосрочных изменений, связанных с дисбалансом между спросом и предложением продуктов питания во всём мире.

Изменение климата оказывает влияние на стоимость продовольствия Гвинн Дайер написал для Arab News: "Мы теряем около 10% мирового производства продуктов питания при изменении климата только на один градус С при средней глобальной температуре". Там, где нехватка продовольствия, ситуация усугубляется стремлением к возделыванию

энергетических культур и ростом урбанизации - цены на продукты питания будут расти неумолимо вверх. Это означает, что мы больше не можем доверять Адам Смиту - "невидимой руке" свободных рыночных отношений.<sup>10</sup>

Одним из тактических решений реализации продовольственной безопасности стран Аравийского залива является заключение договоров на поставку с производителями, например, зерновых культур, чтобы избежать в дальнейшем продовольственного кризиса. Ранее Саудовская Аравия сообщила, что ведет переговоры с Суданом, Египтом, Украиной, Пакистаном и Турцией о совместных предприятиях по производству пшеницы, ячменя, соевых бобов и риса. А Бахрейн планирует вложить деньги в рисовые плантации на Филиппинах. Похожей стратегии придерживаются и Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ): страна подумывает о том, чтобы инвестировать капитал в сельскохозяйственный сектор Пакистана.

### **3.2. Проблема водных ресурсов**

Страны, входящие в состав ССАГПЗ, занимают важное стратегическое положение в ближневосточном регионе. Характерной природной чертой их является ограниченность водных ресурсов, поскольку большую часть их территории занимают песчаные пустыни, не имеющие постоянных водотоков.

Согласно данным ЮНЕСКО к 2050 году 7 миллиардов человек в 60 странах (по пессимистическим прогнозам) или 2 миллиарда человек в 48 странах (по оптимистическим прогнозам) столкнутся с проблемой нехватки воды. Пресная вода стремительно превращается в дефицитный природный ресурс. За XX столетие ее потребление увеличилось в 7 раз, тогда как население планеты выросло втрое. Не случайно ООН объявила 2003 год Международным годом пресной воды. Это в полной мере относится и к странам Аравийского полуострова, где располагаемые к использованию водные ресурсы неуклонно снижаются. Таким образом, обеспечение

---

<sup>10</sup> Гвин Дайер - Arab News, 2011г.

народного хозяйства и бытовых нужд населения водой является одной из острейших проблем в странах Аравийского полуострова.

Эта проблема назревала уже давно вследствие роста несоответствия между быстрым увеличением потребления и почти неизменными водными ресурсами. Тема недостатка водных ресурсов сейчас является одной из самых актуальных и чрезвычайно важна для рассмотрения не только с точки зрения экономических угроз и последствий, но и как важный инструмент политической борьбы. Сейчас соотношение между наличными ресурсами пресной воды и спросом на них достигло критического минимума и в ряде случаев превратилось в дефицит, что таит в себе угрозу социальных бедствий и политических конфликтов.

В апреле 2000 г. Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан поставил «водный вопрос» в первый ряд среди проблем, ожидающих человечество в XXI веке.<sup>11</sup> Уже сейчас многими развитыми странами прилагаются усилия для экономии воды и рационального ее использования. Увы, но во многих арабских странах, где проблема воды стоит очень остро, средств на подобные программы нет.

Запасы воды – одного из основных источников жизни – не беспредельны, что становится весьма насущной проблемой перед лицом процесса индустриализации, урбанизации и демографического роста – процессов, приобретших сегодня достаточно высокую динамику. Это делает вопрос о сохранении имеющегося фонда водных ресурсов и поиска новых источников одним из самых актуальных в наступившем XXI веке.<sup>12</sup>

Одним из регионов, где проблема нехватки водных ресурсов уже сейчас стоит весьма остро, является район бассейна реки Иордан, водой из

---

<sup>11</sup> Клер М. Войны за ресурсы: новый ландшафт глобального конфликта. М., 2001 г. С.46.

<sup>12</sup> Пильников Б. Итоги Всемирного саммита ООН по устойчивому развитию в Йоханнесбурге. //“КОМПАС”, 18.09.2002.

которого напрямую в той или иной степени пользуются Израиль, Иордания, Ливан, Сирия и Палестинская национальная автономия.<sup>13</sup>

На протяжении всей второй половины XX века Израиль и соседние арабские страны находились в состоянии конфронтации, одной из причин которой наряду с проблемой земли была проблема распределения водных ресурсов этого региона.<sup>14</sup>

Регион Ближнего Востока характеризуется крайне ограниченными запасами воды, высокой динамикой прироста населения, что в условиях дальнейшего сокращения водных ресурсов может привести к снижению уровня производства продуктов питания, что, как известно, является одной из составляющих национальной безопасности любого государства.

Наблюдающийся в настоящее время небывалый рост потребности в воде, во многом неэффективное ее распределение и использование создали целый ряд проблем, объединяемых в единую региональную проблему водных ресурсов Ближнего Востока.

Важнейшим соглашением в области распределения водных ресурсов в регионе стал подписанный 26 октября 1994 года мирный договор между Израилем и Иорданией, который включал в себя и водный параграф, предусматривавший долю водных ресурсов каждой страны из рек региона, а также обязательства по охране и бережению водных ресурсов. Стороны совместно признали права каждой на долю воды рек Иордан и Ярмук и подземные воды Вади Арабы. Они признали необходимость найти практическое, справедливое и взаимопризнанное решение своих водных проблем и рассматривать вопрос воды как возможную базу для дальнейшего сотрудничества между ними.<sup>15</sup>

---

<sup>13</sup> Данилов Л.И. Водные ресурсы бассейна р. Иордан и иордано-сирийские отношения. – Ближний Восток и современность. М., ИИИБВ, 1997. С.12.

<sup>14</sup> Клер М. Войны за ресурсы: новый ландшафт глобального конфликта. М., 2001 г. С.87.

<sup>15</sup> Иордано-израильский мирный договор, 26 октября 1994 года. Мирный договор между Иорданским Хашимитским Королевством и Государством Израиль. Амман, 1994.

Хотя особую остроту проблема водных ресурсов в регионе Ближнего Востока приобрела в 1990-е гг., данный вопрос был в центре внимания ООН и его специализированных учреждений задолго до этого. Исследованием проблемы нехватки водных ресурсов и ее влияния на продовольственную ситуацию в странах региона уже не одно десятилетие занимается Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН /ФАО/.

Нехватка пресной воды – беда всего Ближнего Востока, где сегодня проживает около 5% жителей Земли. При этом запасы водных ресурсов региона составляют менее 0,9% от мировых. Высокий уровень прироста населения в ближневосточных странах делает долю воды каждого их жителя стремительно сокращающейся. В целом по региону обеспеченность водой упала с 3300 литров в год в 1960 г. до менее 1200, что является самым низким в мире показателем, составляющим 33% от среднеазиатского уровня, 15% от африканского и 5% от латиноамериканского.<sup>16</sup> Если демографические темпы не претерпят изменений, через тридцать лет на каждого жителя региона будет приходиться еще на 50% меньше воды, чем сегодня.<sup>17</sup>

Обеспеченность водными ресурсами является одной из непременных составляющих национальной безопасности. Другая ее составляющая проблема продовольственного обеспечения тесно связана с первой. Оба эти обстоятельства – и вода, и продовольствие практически всегда присутствуют во внутри- и внешнеполитических расчетах стран региона, поскольку являются постоянным элементом экономики и способом политического давления на соседние страны.

На современном этапе интенсификация сельскохозяйственного производства, ускоренная индустриализация и нарастающие урбанизационные процессы привели к увеличивающемуся соперничеству за воду, обусловив повышенный спрос на этот вид ресурсов, без которого невозможно достижение устойчивого развития. При этом следует учитывать,

---

<sup>16</sup> РИА – Новости, лента новостей, 2002 – 2003.

<sup>17</sup> ИТАР-ТАСС, лента новостей, 1987 – 2002.

что количественные показатели наличия воды, как правило, уменьшаются, тогда как экономические потребности значительно превышают возможности их удовлетворения.

Проблема достижения высоких экономических целей заключается в том, что естественные ресурсы воды в большинстве районов арабского мира не соответствуют в количественном отношении возникающим задачам, обусловленным социальным и экономическим прогрессом. В этой ситуации возникают острая необходимость в дополнительных поставках влаги, без которых, в одних случаях, невозможно обеспечение насущных задач, а в других, - реализация амбициозных проектов.

Вода является объектом борьбы, потому как она - универсальное средство обеспечения жизни, и в этом качестве особенно велика ее роль для производства продовольствия, тем более в зоне засушливого земледелия, каковым предстает Ближний Восток. Вода и национальная безопасность, таким образом, – понятия здесь вполне идентичные, способные вызвать социальный резонанс большой силы, чему на Арабском Востоке уже были примеры.<sup>18</sup>

История Ближнего Востока содержит достаточно примеров того, что вода здесь всегда была беспокоящей проблемой. Исторические факты однозначно свидетельствуют, что вода многократно становилась объектом серьезнейших распреи между государствами и внутри самих этих государств, между субъектами права на нее. Ситуация с водой неоднократно обострялась из-за вмешательства иностранных держав в местные конфликты, связанные с перераспределением водных ресурсов.

Среди основных причин столь угрожающей ситуации необходимо отметить следующие: продолжающийся рост населения; глобальное потепление и усилившаяся вместе с этим вероятность засухи; наступление пустыни, ежегодно отбирающей у благодатных земель сотни километров и

---

<sup>18</sup> Аганин А.Р. Водные ресурсы и палестино-израильские отношения в 1967-1997 гг. – Страны Ближнего Востока. М., ИИИБВ, 1998. С.59.

угрожающее плодородным сельскохозяйственным районам мира; плачевное состояние внутренней водной инфраструктуры в ряде стран.

Вода является наиболее распространенным и в то же время наиболее ценным природным продуктом. Более 70% земной поверхности покрыто ею, но только около 1% мировых водных запасов, составляющих, по некоторым оценкам, 2,4 млрд. куб. км, приходится на долю пресной воды – важнейшего условия поддержания жизнедеятельности в общественно-производственных системах и осуществления воспроизводственных процессов.

Одной из основных проблем в распределении водных ресурсов на Ближнем Востоке является трансграничность главных водных артерий и резервуаров, то есть их разделенность между двумя и более государствами. Наиболее значимые реки, как Нил, Евфрат, Тигр, Иордан, Ярмук, протекают по территории более, чем одной страны. Их верховья находятся в безраздельном владении и пользовании значительно меньшего числа государств, имеющих склонность руководствоваться преимущественно собственными интересами при распределении водных ресурсов. Взаимовыгодное распределение этих ресурсов чаще всего определяется характером отношений между соседними государствами, и факт обладания этими ресурсами нередко непосредственным образом воздействует на эти отношения.

Вода является необходимым компонентом в планах, разрабатываемых для борьбы с опустыниванием и созданием лесозащитных полос, препятствующих свободному передвижению песков. Проблема наступления пустыни по значимости и последствиям идентична проблеме убывания воды, ибо, по сути, динамика опустынивания находится в пропорциональной зависимости от наличия влаги. Где мало воды, там быстрее развертываются процессы наползания песков на территории, в том числе и пригодные для ведения сельского хозяйства. Результатом этого является сокращение фонда сельскохозяйственных угодий, уменьшение клина плодородных земель под

посевами и площадей под пастбищами, распространение засух и недопроизводство продовольствия.

Такая перспектива просматривается с достаточной отчетливостью, поскольку, по некоторым прогнозам, уже к 2025 г. уровень обеспеченности водой в арабских странах (при отсутствии крупных шагов по преодолению водного дефицита) может сократиться до 600 куб. м на 1 человека в год, что трактуется как наступление катастрофы, особенно, если принять во внимание особенности местного климата, сухого и без осадков.<sup>19</sup>

Загрязнение почв, и, следовательно, воды токсическими веществами и другими вредными веществами вносит свой вклад в разрушение невозобновляемых водных ресурсов, без которых возможности выживания оказываются урезанными.

Для ослабления надвигающегося кризиса от арабских стран потребуется деловое сотрудничество по совместному использованию воды из наземных и подземных бассейнов, принятие решительных мер по экономному и рациональному использованию воды и сокращению ее загрязнения, поиски новых способов водообеспечения. Уже сейчас в богатых нефтедобывающих странах широко применяется опреснение морской воды. В области ирригации и дренажа используются передовые водосберегающие технологии, добываются глубоко расположенные грунтовые воды. К сожалению, не у всех стран имеются на это средства.

Аравийский полуостров располагает малыми запасами возобновляемых водных ресурсов. Регион характеризуется аридным климатом со средними осадками не более 100 мм/год. По данным многолетних наблюдений межправительственной группы экспертов по изменению климата (с 1960 г. по 1999 г.) количество осадков в странах Аравийского полуострова колеблется от 59 мм/год в Саудовской Аравии (СА) до 167,2 мм/год в Республике Йемен. Ресурсы поверхностных вод Аравийского полуострова незначительны и включают лишь неустойчивый сезонный сток по высохшим

---

<sup>19</sup> Клэр М. Войны за ресурсы: новый ландшафт глобального конфликта. С.48-73.

руслам рек (вади) и малое число источников с водой среднего качества. Ресурсы грунтовых вод Аравийского полуострова находятся в критическом состоянии, так как объемы забора воды намного превышают темпы естественного пополнения. В результате уровень неглубоко залегающих водоносных горизонтов неуклонно понижается.

Главным потребителем воды на Аравийском полуострове является сельское хозяйство, на его долю приходится 85,2% всего водопотребления, тогда как на питьевое водоснабжение расходуется 13,5% воды, а на нужды промышленности - 1,3%. Основными источниками водообеспечения в странах Аравийского полуострова являются: подземные воды, озарененные морские воды и повторно используемые сточные воды. Для покрытия дефицита пресной воды в странах региона используется озаренение морских вод. В настоящее время функционирует 50 установок, ежегодно озарняющих около 1520 млн.м<sup>3</sup> воды (около 50% мирового объема озарения), что относительно немного для региона в целом. Озарительные установки ежегодно вырабатывают от 20 млн.м<sup>3</sup> в Йемене до 790 млн.м<sup>3</sup> озаренных вод в Саудовской Аравии. Весьма незначителен объем повторно используемых сточных вод (исключение составляет Бахрейн). Так, согласно нашим оценкам, отношение объемов повторно используемых вод к ежегодному водопотреблению составляет в Бахрейне 72%, в Катаре 10,7%, в Объединенных Арабских Эмиратах 8,8%, в Кувейте 4,0%, в Омане 1,6%, в Йемене и в Саудовской Аравии 0,9%. Для всех рассматриваемых стран характерен отрицательный водный баланс как в 1997г., так и, согласно прогнозу, в 2025 г. Расчет водного баланса был проведен на основе следующих соотношений:

Водный баланс = общие водные ресурсы (1997г.) - общее водопотребление. (Общее водопотребление)1997г.= поверхностные воды + использование подземных вод + озаренные морские воды + повторное использование сточных вод. (Общее водопотребление)2025г. = коммунально-бытовые воды + промышленность + орошение.

**Таблица 1. Водный баланс в странах Аравийского полуострова**

Страна	Водный баланс, 1997, 10 <sup>6</sup> м <sup>3</sup>		Водный баланс, 2025, 10 <sup>6</sup> м <sup>3</sup>	
	Общее водопотребление	Водный баланс	Общее водопотребление	Водный баланс
Бахрейн	332	-136	437	-242
Кувейт	673	-168	1160	-655
Оман	2747	-268	3214	-735
Катар	445	-236	601	-392
СА	21136	-14636	41520	-35020
ОАЭ	2328	-1490	2745	-1907
Йемен	6491	-1380	9297	-4186
<b>Итого</b>	<b>34152</b>	<b>-18314</b>	<b>58974</b>	<b>-43136</b>

Источник: Нотин А. Ближний Восток. Вода и политика. //“Азия и Африка сегодня” № 7, 1998

Для покрытия дефицита пресной воды в странах Аравийского полуострова целесообразно установить опреснители морской воды, использовать отходящие газы различных заводов для опреснения морской воды методом дистилляции, установить подземные наливные резервуары вдоль вади для сбора дождевых осадков, использовать конденсоры воды из атмосферного воздуха, перейти на современные методы орошения (капельное орошение) и производить доочистку сточных вод. При этом выбор метода получения пресной воды следует проводить, исходя из местных условий с учетом свойств исходной воды (морская или атмосферная вода), источников энергии и инфраструктуры с целью получения максимальной экономической эффективности. За последнее десятилетие внимание стран залива к эксплуатации их вод усилилось. В Омане, ОАЭ и в КСА были построены сотни плотин, большинство из которых предназначены для подпитки водных линз и перераспределения дождевой воды. Остальная часть водоемов используется в качестве собственно водохранилищ. Воды поверхностного стока утилизируются таким образом по двум причинам. Во-первых, это позволяет накапливать илистые отложения в качестве элемента плодородия. Во-вторых, использовать удобства открытых водохранилищ, которые беспрепятственно пополняются во время наводнений и обеспечивают открытый доступ к ним. Аккумулирование воды в больших

количествах кроме того позволяет избежать проблем, связанных с нерегулярным и незначительным выпадением дождей. Следовательно, возникает возможность решить проблему регулирования поверхностного стока в интересах производственного использования ресурсов. Однако конкретно по странам способы использования воды определяются индивидуальными особенностями, имеющимися в каждой из них.

Население Катара традиционно прибегало к рытью неглубоких колодцев и сбору ключевых вод в целях получения пресной воды для населения и водопоя скота. Подобная практика, исключавшая бурение глубоких колодцев, возможно, и явилась причиной неразвитости земледелия в этой стране.

Между тем потребности развития поставили задачу активной мобилизации водных ресурсов. Исследования ФАО 1971–1981 гг. помогли определить объем водных ресурсов и степень их доступности, а также лимиты извлечения воды, которые не должны превышать средний уровень добычи за десятилетие в последующие тридцать лет. В исследованиях указывалось, что количество полученной воды в Катаре из всех источников в 1980 г. составляло 125 млн. куб. м, из которых 76 млн. были извлечены из подземных источников (с содержанием соли 0,5–2,5 промилле); 5 млн. куб. м – из морской воды (содержание солей в растворе от 3,5 до 10 промилле). Это указывает на крайне низкое качество воды с точки зрения возможности ее использования в хозяйственных целях. При этом была определена стоимость добычи подземных вод, составившая 6 долл. за 1 куб. м, что представляется весьма дорогостоящей операцией. Это создает большую проблему создания стратегического резерва воды, роль которого ныне выполняют подземные источники. При постоянной нехватке влаги, начиная с 70-х годов, государство перешло к потреблению воды из другого источника, сконцентрировав усилия на опреснении морской воды и очищении хозяйственных стоков. Интенсивное использование этих источников должно было компенсировать нехватку воды в условиях, когда страна стала

осуществлять некоторые элементы программы самообеспечения продовольствием на базе расширения собственного аграрного производства. Опора в этом масштабном мероприятии только на подземные хранилища могла бы быстро привести к их опустошению и подорвать национальную безопасность в той ее части, которая определяется наличием воды.

Проблема дефицита водных ресурсов характерна и для других государств ССАГПЗ, перед которыми стоит та же проблема качества, количества и стоимости воды, так как 2/3 расхода ее для промышленных и бытовых нужд обеспечивается за счет опреснения морского рассола.

Для оценки дополнительно необходимого объема воды в странах Аравийского полуострова в 2025г. проведены соответствующие расчеты, учитывающие требуемый объем вод в 2025г., объем ежегодно восполняемых подземных вод и объемы воды, производимые в настоящее время путем опреснения. При расчетах был сформулирован принцип, согласно которому ежегодно извлекаемый объем подземных вод должен быть равен их естественному восполнению.

Водные ресурсы Аравии образуются за счет внутреннего стока. По уточненным данным, он оценивается в 9 млрд. куб. и составляет всего менее 5% совокупного стока арабского мира. Во всяком случае, из шести аравийских государств только Оман возвышается над чертой, за которой начинается кризис водоснабжения, но он замыкает пятерку арабских государств, обеспеченных водой лучше других соседей по региону. Остальные шесть перешли эту черту и по степени обеспеченности водой расположились следующим образом: ОАЭ на 8 месте, КСА – на 10, Катар – на 12, Кувейт – на 14 и Бахрейн – на последнем, 15 месте среди арабских государств.

Частичное покрытие дефицита пресной воды в странах Аравийского полуострова может быть реализовано на основе прогрессивных способов орошения (с точки зрения экономии воды наиболее эффективно капельное орошение). Коэффициент полезного использования воды определяется как

соотношение между количеством воды, усвоенным растением, и израсходованным на полив. Эта величина составляет около 95% при капельном орошении, тогда как для поверхностного орошения она равняется 45%, а для орошения дождеванием - 75%.

**Таблица 2. Дополнительно необходимый объем воды в странах Аравийского полуострова в 2025 г.,  $\text{н}\cdot10^6 \text{ м}^3$**

Страна	Требуемый объем воды в 2025 г.	Объем ежегодно восполняемых подземных вод	Объем опресняемых вод	Дополнительно необходимый объем воды
Бахрейн	437	100	80	257 (58,8%)
Кувейт	1160	160	390	610 (52,6%)
Оман	3214	550	50	2614 (81,3%)
Катар	601	85	130	386 (64,2%)
КСА	41520	3850	790	36880 (88,8%)
ОАЭ	2745	130	550	2065 (75,2%)
Йемен	9297	1000	20	8277 (89%)
<b>Итого</b>	<b>58974</b>	<b>5875</b>	<b>2000</b>	<b>51089 (86,6%)</b>

Источник: Мамед-заде П.Н. Проблема воды на Ближнем Востоке: партнерство или конфликт. //“Мир Востока” № 1, 2008.

Частично покрытие дефицита пресной воды в странах Аравийского полуострова может быть достигнуто за счет повторного использования промышленных сточных вод после их доочистки. Один из перспективных вариантов покрытия дефицита пресной воды в странах Аравийского полуострова связан с получением воды из атмосферного воздуха.

Количество воды, проносящейся над каждым квадратом в  $10 \text{ км}^2$  Аравийской пустыни или Сахары, равно по объему озеру площадью  $1 \text{ км}^2$  и глубиной 50 м. Более того, в  $1 \text{ км}^3$  приземного слоя атмосферы в жарких, засушливых и пустынных областях Земли содержится до 20 000 тонн водяных паров<sup>20</sup>.

В некоторых случаях пресную воды получают путем сбора сконденсированных капель, образующихся в результате естественного радиационного охлаждения земной поверхности. Для улавливания капель на пути движения воздуха устанавливают специальные синтетические сети, в которые капли ударяются и осаждаются на них. Эксперименты по получению

<sup>20</sup> Алексеев В.В., Чекарев К.В. Получение пресной воды из влажного воздуха // Аридные экосистемы. 1996. Т.2. №2-3. С. 11-122.

воды этим методом проводились в 47 местах 22 двух стран 5 континентов мира. Количество получаемой воды варьировалось в зависимости от времени года и места от 3 до 50 л/сутки/км<sup>2</sup>. Использование естественных процессов позволяет получать большое количество пресной воды, практически не влияя на состояние окружающей природной среды. В прибрежных районах значительную роль в процессе функционирования конденсаторов играет бризовая циркуляция. Количество воды, которое может быть получено из атмосферного воздуха зависит от:

- температуры и влажности окружающего воздуха;
- температуры конденсирующей поверхности;
- объема воздуха, проходящего через систему конденсации влаги.

Изложенный подход к получению пресной воды из атмосферного воздуха вполне пригоден для практической реализации в странах Аравийского полуострова. Очевидно, что размещение устройств для извлечения воды из воздуха целесообразно на тех территориях, которые характеризуются высокой относительной влажностью воздуха и расположенных невысоко над уровнем моря, в основном в приморских городах.

Как отмечено выше, объем дождевых осадков в странах Аравийского полуострова весьма мал (до 100 мм в год). Однако в горной местности в Объединенных Арабских Эмиратах количество осадков достигает 300-400 мм, в Саудовской Аравии - до 400 мм, в Омане - до 500 мм, а Йемене - до 1000 мм в год. Большая часть выпадающих осадков тратится на испарение, некоторое количество пополняет запасы подземных вод, часть стекает в Красное море, Аденский залив и Аравийское море. Количество стекающих осадков можно существенно уменьшить путем установки резервуаров под поверхностью земли (подземные наливные резервуары). Предварительный анализ показал, что в вышеуказанных странах примерно 2% от общего количества осадков может быть собрано подземными наливными резервуарами. По предварительным оценкам реализация этого проекта

позволит собирать 2 655 м<sup>3</sup> пресной воды в Саудовской Аравии, 1 766 м<sup>3</sup> в Йемене и 130 м<sup>3</sup> в Объединенных Арабских Эмиратах.

Один из наиболее эффективных и перспективных путей обеспечения пресной водой стран Аравийского полуострова связан с опреснением соленых морских вод. В настоящее время известно примерно 30 способов опреснения морской воды. Все способы превращения соленой воды в пресную требуют больших затрат энергии. В общем, на долю электроэнергии приходится примерно половина всех издержек на опреснение, их другая половина идет на ремонт и амортизацию оборудования. Таким образом, стоимость опреснения воды зависит в основном от стоимости электроэнергии. При выборе метода опреснения следует учитывать, что электродиализ и обратный осмос (гиперфильтрация) экономичны при содержании солей от 2,5 г.л-1 до 10 г.л-1, а ионный обмен - при солесодержании менее 2,5 г.л-1.<sup>21</sup>

Высокие значения инсоляции на территории стран Аравийского полуострова (от 3000 до 4000 часов в год) приводят к выводу о целесообразности покрытия дефицита воды с помощью гелиоопреснения. Сущность этого метода заключается в том, что под воздействием солнечной радиации в бассейне, заполненном соленой водой, происходит ее испарение, а дистиллят, образующийся при конденсации пара на наклонных, охлаждаемых воздухом поверхностях крыши из стекла или пластмассы, собирается в желобах, расположенных в нижней ее части; оставшийся рассол удаляется в дренаж. Солнечная дистилляция выгодно отличается от других методов опреснения, так как требует сравнительно меньших эксплуатационных расходов.<sup>22</sup>

---

<sup>21</sup> З. Павлов Ю. В. Опреснение воды. М.: Просвещение. 1972. 160 с.

<sup>22</sup> Бродлик П.М. Испытание и расчет солнечных опреснительных установок. В сб. 1, М., 1957. С. 136-

### **3.3. Деятельность государства по обеспечению экономической безопасности**

Одним из приоритетных направлений обеспечения экономической безопасности, как было ранее отмечено, является обеспечение продовольственной безопасности.

Данная проблема актуально не только в рамках рассматриваемого региона, но и в мировом масштабе. Особенno остро вопрос продовольственной безопасности связан с такими регионами как Африка, Латинская Америка, Юго-Восточная Азия и др.

Наиболее остро данный вопрос стал во время кризиса с конца 2008 года. Цены на продовольственную продукцию резко возросли, чем подвергли страны угрозе обеспечения и снабжения достаточным минимумом объемом продовольствия.

Столкнувшись с быстрым ростом продовольственных цен, многие страны внесли изменения в политику или ввели новые политические меры (см. Приложение №1). Высокие цены на продовольствие ставят ряд взаимосвязанных политических проблем. Наиболее очевидной из них является критически важная задача на краткосрочную перспективу, состоящая в том, чтобы обеспечить финансово доступные поставки продовольствия для малоимущих потребителей. Несмотря на то, что этого можно добиться, по крайней мере отчасти, за счет имеющихся запасов продовольствия, даже в краткосрочной перспективе могут существовать определенные возможности для принятия мер по увеличению производства продовольствия и обузданию роста цен. Однако основные возможности обеспечения значительной ответной реакции со стороны предложения и повышения стабильности цен относятся к области средне- и долгосрочной перспективы. Высокие цены дают производителям развивающихся стран стимул и благоприятную возможность, но, как указывалось выше, необходимо преодолеть многочисленные ограничения, чтобы значительное

ответное увеличение предложения смогло стать реальностью в среднесрочной или долгосрочной перспективе. Реальные политические меры, которые принимают правительства всех стран мира, выявили ограниченность набора простых, быстродействующих и недорогостоящих мер (в особенности в сфере торговой политики), которые могли бы обеспечить поставки продовольствия на внутренние рынки и снизить затраты для потребителей. Усилия, направленные на защиту потребителей от возросших цен на продовольствие, следует балансируя с поддержанием у производителей стимулов к достижению прироста продуктивности и производства, необходимого для стабилизации цен и поставок. Некоторые краткосрочные меры, введенные правительствами для удовлетворения неотложных потребностей в создании продовольственной безопасности среди малоимущих потребителей, привели к снижению цен для производителей, а в результате – и стимулов инвестировать в повышение продуктивности и увеличение производства. Необходимы адресные меры политики, не создающие искажений и оказывающие благотворное влияние на инвестиции в сельское хозяйство. Политические проблемы не ограничиваются аграрно-продовольственным сектором. Высокие цены на продовольствие имеют и макроэкономические последствия. Для импортеров продовольствия это, в частности, означает проблемы платежного баланса, обусловленные увеличением стоимости продовольственного импорта, и возросшее инфляционное давление, связанное со значительной долей продовольствия в потребительской товарной корзине. Экспортерам продовольствия, получающим более высокие доходы благодаря росту продовольственных цен на мировых рынках, возможно, следует рассмотреть вопрос о том, как наилучшим образом распорядиться возросшими экспортными поступлениями и гарантировать, что они будут направлены на производительные инвестиции для стимулирования долгосрочного роста.

Касательно обеспечения продовольственного потребления многие страны, и особенно наименее развитые страны, предприняли шаги, с тем

чтобы гарантировать доступ малоимущих потребителей к продовольствию с помощью разнообразных чрезвычайных мер и мер социальной защиты. Такие меры включали распределение основных продовольственных товаров (зерно, хлеб и молоко), выдачу наличных денег на покупку продовольствия (или продовольствия в обмен на работу) для наиболее уязвимых групп населения – беднейших жителей городских и сельских районов, школьников или стационарных больных. Широко использовалось субсидирование потребительских цен, и особенно на основные продовольственные товары. В то же время некоторые правительства снизили и налоги на потребление. Кроме того, применялись меры ценового контроля, реализуемые путем продажи продовольствия из государственных запасов по заранее установленным ценам или простого замораживания розничных цен на основании изданного распоряжения. Проведенное ФАО исследование 77 стран показывает, что в попытке ослабить передачу воздействия роста цен на потребителей 55 процентов из них использовали меры ценового контроля или потребительские субсидии. Хотя подобные меры и могут быть действенным инструментом контроля цен в краткосрочной перспективе, они весьма дорого обходятся с точки зрения скучных бюджетных ресурсов и могут вызывать перекосы на рынке продовольственных товаров. Меры ценового контроля могут приводить к рационированию и подавлять стимулы производителей. Доходы в виде социальной помощи оказывают менее искажающее воздействие, чем продовольственные субсидии, и могут быть адресно направлены малоимущим и уязвимым группам населения, тогда как от неизбирательных общих субсидий и мер ценового контроля в равной мере выигрывают как богатые, так и бедные граждане. Это относится и к другим системам социальной защиты, таким как продовольственные программы и программы по питанию.

Многие страны ввели меры торговой политики, призванные сдерживать рост цен и обеспечивать достаточные поставки на внутренние рынки. К их числу относится снижение тарифов для содействия импорту, запреты и

налоги на экспорт, с тем чтобы переориентировать поставки на внутренние рынки. Более половины из 77 стран, включенных в исследование ФАО, уменьшили тарифы на импорт зерна, а четверть ввела те или иные меры экспортного контроля: налоги или меры физического контроля, такие как запреты и квоты (см. Приложение №2). В краткосрочном плане такие меры торговой политики целесообразны, недороги и легко осуществимы. Однако они могут негативно сказаться на стимулах к расширению поставок продовольствия за счет увеличения внутреннего производства, а также на мировых рынках вследствие дальнейшего ограничения поставок и взвинчивания цен. Хотя введение налогов на экспорт приносит государству определенные дополнительные доходы, ряд стран-экспортеров указал, что меры экспортного контроля, а следовательно, низкие цены на выпускаемую продукцию в сочетании с высокими ценами на средства производства, фактически привели к сокращению выращивания зерновых. Снижение импортных тарифов также означает потерю тарифных доходов, которые могут быть важной составляющей общих бюджетных ресурсов для развития. Снижение налогов для производителей, в частности производителей зерна, широко использовалось как мера политики, направленная на содействие росту производства, в странах с низким и средним уровнем дохода. Для усиления стимулов использовались субсидии на производство, прежде всего на производство зерна.

«Система социальной защиты» – это обобщающий термин, который охватывает различные программы, направленные на оказание помощи уязвимым группам населения. К ним относятся программы адресного распределения продовольствия, системы адресных денежных трансфертов, программы питания и трудоустройства. Во многих странах существует одна или несколько программ социальной защиты, характеризующихся различной степенью охвата населения и масштабом оказания помощи. Может быть гарантирована система трудоустройства, опирающаяся на соответствующее законодательство. Доводами в пользу принятия адресных мер могут служить

соображения бюджетного порядка или стремление избежать поступления средств людям, не нуждающимся в такой помощи. Хотя подобные меры могут быть весьма обременительными с административной точки зрения, они тем не менее позволяют достичь узко адресной ориентированности на получателей, не создавая искажений на рынках. Самообеспечиваемой адресности программы «продовольствие в обмен на работу» можно также добиться за счет выбора распределяемого продовольствия, потребляемого именно малоимущими, или ориентации на регион, в котором проживают наиболее уязвимые группы населения.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рыночные условия характеризуются стохастической составляющей, которая может существенно влиять на экономические процессы. Опасность такого влияния состоит в вовлечении экономики в состояние, выводящее ее из устойчивого развития. Обостренная конкуренция может усилить этот фактор. Развал экономики может привести к развалу общества, что дает основание связывать экономическую безопасность с безопасностью общества.

Для предотвращения неустойчивости в экономике необходим механизм устойчивого развития, который следует определить как систему экономической безопасности. Сказанное имеет отношение к отдельной фирме, отрасли и государству. На каждом из этих уровней должна существовать своя система экономической безопасности.

Социально-экономический анализ позволяет выделить несколько направлений, отвечающих за экономическую безопасность:

- безопасность как *наличие внутренних ресурсов* и методов их использования для приведения экономики в устойчивое состояние при внешних воздействиях, выводящих ее из устойчивого состояния;
- безопасность как *сбалансированность* системы общественных отношений;
- безопасность как *прогнозирование развития и преодоления* негативных ситуаций с целью подготовки ресурсов для ликвидации последствий негативных событий;
- безопасность как *возможность нейтрализации* потенциальных угроз;
- безопасность как *устойчивость общественной системы* и *социально-экономических связей*.

Важнейшим признаком организованности социальной общности, реализующим функцию безопасности, является устойчивость общественной системы.

Следует отметить, что нейтрализация угроз экономической безопасности связана с механизмом управления при учете экономических рисков. Отсюда экономическая безопасность зависит *от возможности реакции институтов власти* по сохранению устойчивого развития общества при любых внешних воздействиях.

Экономическая безопасность, как устойчивость общественной системы, определяется следующими факторами: совокупными национальными ресурсами, качеством жизни населения, финансовой стабильностью, оборонным потенциалом, правовыми условиями.

Угрозы для экономической безопасности можно разделить на внешние и внутренние.

Основные внутренние угрозы экономической безопасности можно определить следующим образом:

- Диспропорциональное развитие экономики с преимущественным развитием топливно-энергетического и сырьевого сектора
- Снижение технического уровня производства, опирающегося на устаревшие технологии
- Недостаточное качество продукции не обеспечивающее его конкурентоспособность
- Диссипативная функция чрезмерно раздутого аппарата чиновников
- Недостаточное финансирование со стороны государства и отсутствие экономической свободы в области научно-технического сектора.
- Отсутствие условий для создания малого бизнеса и среднего класса в обществе.
- Чиновничий произвол при отсутствии правой поддержки населения.
- Некомпетентность института власти в первую очередь в сфере новых технологий и методов производства.

- Значительный удельный вес теневой экономики, непрозрачность финансовых потоков для общества.

С целью нейтрализации возникающих угроз экономической безопасности необходима политика экономической безопасности. Политика экономической безопасности должна осуществляться непрерывно, на основе мониторинга. Информационное обеспечение мониторинга основано на использовании новых информационных технологий

Общая оценка экономической ситуации предполагает анализ на основе специальных индикаторов, описывающих экономическую систему. Обоснование и выбор индикаторов экономической безопасности базируется классификационном подходе.

Набор пороговых значений являются относительными показателями. Будучи релевантными для одной страны, могут быть нерелевантными для другой. Для решения данной ситуации субъект разрабатывает на основе мирового опыта с учетом собственной специфики свою модель развития, куда включает аспекты обеспечивающие безопасность деятельности субъекта, в том числе и экономические аспекты.

Завершая вышесказанное, приведу краткие тезисы:

1. Решение проблем региона во всех сферах невозможно без активной стратегии модернизации и развития, которая предусматривала бы укрепление существующих государств на современной основе с учетом местных традиций и культуры.

2. Структурирование безопасности в регионе ближайшие 5 лет – малореальная перспектива. Слишком велик груз застарелых и вновь образовавшихся проблем, высок уровень насилия и конфликтогенности. Расшатывание ныне существующих государств может привести к появлению новых очагов конфликтов. Гипотетически возможно некое “пакетное решение”, однако в силу крайней неоднородности региона оно должно учитывать такое количество различных факторов и групп интересов, что его практическая реализация не представляется возможностью.

3. Дестабилизирующим фактором региона продолжает оставаться палестино-израильский конфликт.

4. Роль внерегиональных игроков возрастает, причем речь идет не столько о посредничестве, сколько о прямой поддержке правящих режимов, которые испытывают внутренние проблемы. Смена власти способна привести к резкой радикализации политической среды в соответствующих странах.

5. Возрастает угроза с Востока в лице Ирана, в виду его «халифатских» настроев и амбиций на лидирующие положения в регионе. Противостояние Ирана, нацеленного на укрепление своих региональных позиций, и арабских государств Персидского залива будет постепенно обостряться, оказывая влияние на энергетическую безопасность. Вероятность вооруженного конфликта мала, в виду присутствия в регионе западных вооруженных войск. Однако предполагаю активизацию диверсионной экономической борьбы.

6. Общий баланс сил, скорее всего, будет склоняться в пользу нефтяных монархий Залива, вставших на путь эффективного использования огромных финансовых ресурсов на цели модернизации.

7. Происходит обострение ситуации обеспечения продовольственной безопасностью в силу природно-климатических условий, отсутствием долгосрочных больших объемов инвестиций в малорентабельное сельское хозяйство, повышающимися мировыми ценами на продовольственные товары, повышением цен на удобрения и перевозку.

8. Актуальны вопросы раздела трансграничных водных ресурсов, наличие запасов, и источников генерации питьевой и технической водой.

## **Список литературы**

### **I. Официальные документы**

- 1.1. Конституция Республики Узбекистан., Узбекистон., Ташкент., 2003г.
- 1.2. Сборник законодательных актов РУз, 1994-2011гг.
- 1.3. Протоколы совместного заседания Сената и Законодательной палаты Олий Мажлис РУз.
- 1.4. Указы Президента РУз.
- 1.5. Постановления, Протоколы заседаний, Поручения Кабинета Министров РУз.
- 1.6. Протоколы Саммита ООН по вопросам продовольственной безопасности 2005-2010гг.
- 1.7. Отчетности и публикации Мирового Банка по вопросам государственного долга, экономических реформ и др.
- 1.8. О безопасности. Закон РФ №2446-1 от 5 марта 1992 г. (ред. 25.07.2002)  
1.9. О федеральной организации государственной безопасности. Федеральный закон от 8 июля 1992 г. № 3246-2/1.
- 1.10. О государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основные положения). Указ Президента РФ от 29 апреля 1996 г. №608// Российская газета. 1996. 14 мая.

### **II. Труды и доклады Президента Узбекистана Каримова И.А.**

- 2.1. И.А. Каримов. Узбекистан на пороге XXI-го века. Угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса. М., Дрофа, 1997г.
- 2.2. И.А.Каримов Узбекистан на пороге достижения Независимости. Узбекистан. 2011г.
- 2.3. И.А.Каримов. Правовая основа нашей жизни и прогресса. Узбекистон., Ташкент., 2002г

2.4. И.А.Каримов. По пути модернизации страны и устойчивого развития экономики., Узбекистан., Ташкент 2008г..

### **III. Специальная литература**

- 3.1. Манилов. В.Л. Безопасность в эпоху партнерства.- М., Терра, 1999
- 3.2. Государственная экономическая политика: учеб. пособие для студентов вузов под ред. Т.Г. Морозовой.- М., ЮНИТИ-ДАНА, 2006.
- 3.3. Абалкин Л. Экономическая безопасность России: угрозы и их отражение//Вопросы экономики.-1994.-№12.
- 3.4. Г.П. Ермошина, В.Я. Поздняков. Региональная экономика. уч. пособие под ред. Позднякова, М., Инфра-М, 2009.
- 3.5. Данилов Л.И. Водные ресурсы бассейна р. Иордан и иордано-сирийские отношения. – Ближний Восток и современность. М., ИИИБВ, 1997.
- 3.6. Иордано-израильский мирный договор, 26 октября 1994 года. Мирный договор между Иорданским Хашимитским Королевством и Государством Израиль. Амман, 1994.
- 3.7. Керженцев Н., Кузьмин О. Сирия – Израиль: Голанские высоты. //“КОМПАС”, 03.04.2001.
- 3.8. Клэр М. Войны за ресурсы: новый ландшафт глобального конфликта. М., 2001 г.
- 3.9. Кхошайш Фуад Али. Угрозы и вызовы для Ближнего Востока. – Международные отношения на Ближнем и Среднем Востоке и политика России на рубеже XXI века. М., ИВ РАН, 2000. С.42-46.
- 3.10.Мамед-заде П.Н. Когда вода дороже нефти. //“Независимая газета”, 18 октября 2002.
- 3.11.Мамед-заде П.Н. Проблема воды на Ближнем Востоке: партнерство или конфликт. //“Мир Востока” № 1, 2003.
- 3.12.Мамед-заде П.Н. Проблема воды на Ближнем Востоке: партнерство или конфликт. //“Мир Востока” № 1, 2003.

3.13.Нотин А. Ближний Восток. Вода и политика. //“Азия и Африка сегодня” № 7, 1993.

3.14.Пильников Б. Итоги Всемирного саммита ООН по устойчивому развитию в Йоханнесбурге. //“КОМПАС”, 18.09.2002.

3.15.Пырлин Е.Д. Ближневосточный лабиринт. М., Группа-Гросс, 1996.

3.16. Рогожина Н.Г. Угроза глобального экологического кризиса и национальные интересы развивающихся стран. – Окружающая среда и развитие в арабском мире. М., ИИИБВ, 1999.

3.17.Сатановский Е.Я. Экономика Израиля в 90-е годы. М., ИИИБВ, 1999.

3.18.Томилин А.В. Состояние водоснабжения в Израиле и тенденции его развития. – Востоковедный сборник № 3. М., ИИИБВ, 2002.

3.19. Хамзин К.З. Проблема распределения водных ресурсов между Израилем и соседними государствами. – Ближний Восток и современность С.52-148.

3.20.Хамзин К.З. Водные ресурсы реки Иордан и арабо-израильский конфликт. М., ИИИБВ, 1998.

3.21.Филоник А.О., Рогожина Н.Г. Юго-Западная и Юго-Восточная Азия: проблемы водных ресурсов. М., ИИИБВ, 1996.

3.22.Цветков В.Я. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ // Успехи современного естествознания. – 2008. – № 6 – С. 89-90

3.23.Атабиев А. Х.. Экологическая безопасность в структуре национальной безопасности. М.: Институт проблем рынка, 1998.

3.24.Барабин В. В. Военно-политическая деятельность государства в системе национальной безопасности. М.: Международная программа образования, 1997.

3.25.Богданов И. Я. Экономическая безопасность: сущность и структуры. М.: Институт социально-политических исследований РАН, 2000.

- 3.26.Ахмедов В.М. Сирия в международных отношениях на Ближнем Востоке. Некоторые проблемы региональной безопасности.- Ближний Восток: проблемы региональной безопасности. М., ИВ РАН, 2000.
- 3.27.Данилов Л.И. Водные ресурсы бассейна р. Иордан и иордано - сирийские отношения. – Ближний Восток и современность. М. ИИИБВ, 1997.
- 3.28.Егорин А.З. Современная Ливия. - М.,1996.-344 с.
- 3.29.Ефимова Л.М. Современный ислам и политика на зарубежном Востоке (учебное пособие). №5
- 3.30.Жданов С.В. Арабские страны в мировой экономике. М., 2006
- 3.31.Жданов С.В. Экономика арабских стран. Уч. пособие. М., МГИМО 1981
- 3.32.Жданов С.В. Экономика арабских стран Персидского залива. Уч. пособие. М., МГИМО, 1988
- 3.33.Зайцева Н., "Страны Северной Африки: конец демографической революции на пороге XXI века" «Азия и Африка сегодня», М., 2004, №10.
- 3.34.Зиядуллаева Л.С., Камилова М.К. Экономика арабских стран. Т. 2006.
- 3.35.Зиядуллаева Л.С. Развитие промышленности и многоукладной экономики в экономической политике развивающихся стран. (Ближний Восток). Ташкент,2002.
- 3.36.И.П. Иванова «Рыночные реформы и экономический рост в арабских странах в 90е годы» сборник статей «Актуальные проблемы в странах Ближнего Востока М.:2000г
- 3.37.Ислам и современные международные отношения. М., 2001
- 3.38.Исламские финансы в современном мире. Экономические и правовые аспекты. Москва,2004. 288 стр.
- 3.39. Капица Л.М., Шохина Л.И. Индикаторы мирового развития. Научный журнал «Экономика, право, политика, безопасность». М.,2005

3.40.Касаткин Д., "Арабский мир становится ближе". «Азия и Африка сегодня», М., 2004, №8.

3.41.Киселёв В.А. Ближний Восток: долгий путь к миру. «Азия и Африка сегодня», 2000.

3.42.Кононенко С.Н., Мукимова М.К. Трудовые ресурсы и миграция в странах Зарубежного Востока. Т. 2006

3.43.Кононенко С.Н., Мукимова М.К. Миграция рабочей силы в странах Зарубежного Востока. Т. 2011.

3.44.Коршунов А.Г. Проблемы интеграции стран Магриба (80-середина 90-х годов). - М.: 1998, -193с. (ин-т изучения Израиля и Ближнего Востока)

3.45.Мирошник Е.Н. Исламские банки. «Банковское дело», 1999, №8

3.46.Мухаметшин Ф.М. Взгляд на исламский фундаментализм. М., 1998

#### **IV. Периодические издания и интернет ресурсы.**

4.1. Industrial structure in developing Countries and Small and Medium enterprises. Wasahington, 1996

4.2. «Аль-Ватан аль араби» (Арабская родина – араб.). Еженедельник. Париж “Jeune Afrique”, Paris.

4.3. Ат-такир аль-иктисадий (ежегодный экономический отчёт Лиги арабских государств на арабском языке), Каир “Middle East Economic Digest”, “Jeune Afrique”

4.4. Monthly Bulletin of Statistics: справочник LIX/United Nations, Departement of Economic and Social Affairs. N.Y.

4.5. International Financial Statistics: International Monetary Fund, Вашингтон.

4.6. International Energy Agency. Statistics. OECD.

4.7. The Arab Republic of Egypt. Cairo.2004.

4.8. <http://www.coutrystudies.us> - сайт, с которого можно получить общую информацию о многих странах мира по целому ряду параметров: история, климат, экономика и т.п.

4.9. World Fact Book of the United States CIA – [http://www.theodora.com/wfb/1990/rankings/gdp\\_million\\_1.html](http://www.theodora.com/wfb/1990/rankings/gdp_million_1.html);

4.10. IMF World Economic Outlook Database. April 2007. Wash., 2007 – <http://en.wikipedia.org>

4.11. Арабский валютный фонд – <http://www.amf.org.ae>.

4.12. «Рынки Африки и Азии» – [www.africana.ru/adex/index.htm](http://www.africana.ru/adex/index.htm)

4.13. Ежегодный бюллетень Института изучения Израиля и стран Ближнего Востока.

4.14. «Африканские и азиатские рынки» –  
<http://www.explan.ru/adeks/magazin/021107/ivicv.htm>

4.15. Интернет-журнал «Мир Востока» - <http://iimes.ru/rus/stat.htm>

4.16. Интернет-сайт ЦРУ – <http://www.cia.gov/cia/publications/factbook>

4.17. <http://demoscope.ru/weekly/2003/0125/index.php>

4.18. <http://media.worldbank.org> – «Онлайн Медиа Брифинг Центр»  
Всемирного Банка.

4.19. <http://www.wto.org>

4.20. <http://www.un.org>

4.21. <http://www.fao.org/worldfoodsituation/wfs-home/csdb/ru/>